

kk /macmillan hazaérkezett... 1. folyt./- szb

a külügyminiszter emlékeztette de gaulle-t arra, hogy olaszország hosszú időn át nyögött diktatúra alatt, nem kíván újabb diktatúrát.

a tudósító megbízható jelentések alapján valószínűnek tartja, hogy macmillan és fanfani megállapodott a nyugat-európai politikai testületeknek, elsősorban a nyugateurópai unió minisztertanácsának aktivizálásában. a nyugat-európai unió az egyetlen olyan szerv, amely csak angliát és a közös piac hat tagállamát foglalja magában. egyes esetekben, amikor a közös piac problémáiról tartottak tanácskozásokat, a nyugateurópai unió minisztertanácsa politikai tanácskozásokra ült össze, a legutolsó ilyen tanácskozás tavaly áprilisban volt.

macmillan és fanfani nyilván abban is megállapodott, hogy az egyesült államok politikáját gyanakvással szemlélő de gaulle francia elnöknek ellenszegülve, látványosan szolidaritást vállalnak az amerikalakkal, és szorgalmazzák a nyugati egység kialakítására vonatkozó egyéb tervek megvalósulását. a két miniszterelnök a közös közleményben hangsúlyozta is, hogy katonai és politikai síkon szoros együttműködést kell megteremtteni nyugat-európa és az egyesült államok között.

a két kormányfő megbeszélésein sok szó esett a nato többoldalú nukleáris erejének megteremtését célzó angol-amerikai tervről. a két kormány egyetértett abban, hogy gyorsítani kell a tárgyalásokat a nato-ban, a katonai problémákról. kifejezték azt az nézetüket, hogy a problémák teljes megfontolását nem akadályozhatja meg franciaország jelenlegi vonakodása, noha még a döntések ideje nem érkezett el.

- v é g e -

21.--/szb

-20-

Lios Zeeuw

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. u. 6-7. Telefon: 169 100, 159 100
A szerkesztést és kiadását a vezérigazgató feladja.

mti belső hírek

1963. február 4.

bb 1. 400 éves a legöregebb emeletes ház szombathelyen

vid/fm/tné/m/fm

1963. február 4.

szombathelyen a köztársaság tér 5 szám alatti kis emeletes házat 400 évvel ezelőtt, 1563-ban építették. akkor még szombathely főterének egyetlen díszes emeletes épülete volt. korábbi dokumentumok szerint a házat ankerreyter ádám építtette, akinek vízimalma volt a város határában, gyöngyösön. a tulajdonosnak nem voltak gyermekei, így a ház testvérének fiára, ankerreyter jánosra szállt, aki később az ingatlant a körülötte levő kis erdővel együtt szombathely városra hagyományozta „ispita, városi kórház céljaira. a város magisztrátusa átvette a házat városi polgári kórháznak rendezte be. nevezetes esemény volt ez mert hazánkban a 17. század elején még alig volt polgári kórház. csupán pozsonyban, brassóban, s egy-két felsőmagyarországi bányavárosban működött városi kórház, a többi „ispita, a szerzetesrendeké volt. /mti/

bb 2. műszaki szabadegyetem nyíregyházán

vid/fm/tné/m/fm

1963. február 4.

a tudományos ismeretterjesztő társulat szabolicszatzmár megyei szervezetének rendezésében februárban műszaki szabadegyetem nyíregyházán. az előadássorozat különféle műszaki kérdésekkel, köztük a könnyű- és az élelmiszeripar fejlesztésével, a kemizálással, továbbá a kgst szerepével foglalkozik. /mti/

bb 3. február 5-én jelenik meg az év első bélyegsorozata

1 kf/kf/m/vg

1963. február 4.

a postavezérigazgatóság közli, hogy február 5-én a budapesti műkorcsolya- és jégtánc eb megnyitásának napján hét értékből álló bélyegsorozatot és 10 forintos bélyeg-blokkot hoz forgalomba a 20, a 40 és 60 filléres, valamint a 1, az 1.40, a 2 és a 3 forintos bélyegeken a műkorcsolyázás és a jégtánc egy egy közismert mozzanata látható, a blokk pedig az európa bajnokság plakátját ábrázolja.

az új bélyegsorozat árusítását február 5-én délben kezdik meg. /mti/

- 1 -

bb 4. forgalomba kerül a forgatható televízió antenna - csuklós antenna ultrarövidhullámu vételre

i kf/kf/m/vg

1963. február 4.

a televízió tulajdonosok nemrégén még arra panaszkodtak, hogy nincs elegendő tetőantenna. az utóbbi időben megváltozott az igényük, most jobbra az olcsóbb szobaantennákat - keresik. különösen nagy a keletje a 22 forintos szalagantennának, a múlt év végén kifogyott az üzletekből.

a híradótechnikai vállalat most teljes gőzzel dolgozik a hiány pótlásán. januárban és februárban 5 000 - 5 000 ilyen antennát adnak a kereskedelemnek, az év végéig pedig összesen 45 000-et gyártanak. a vállalat egyébként az igényeknek megfelelően, többségben már olcsó antennákat készít. gyártják a lemez tetőantennát, s sorozatban készítik a sokat emlegetett németh-féle találmányon alapuló tetőantennát is. ezeket az antennákat 3,5-5 milliméteres vashuzalból készítik, s bár az időnek nem áll olyan jól ellen, mint a cső antenna, a célnak megfelel s előnye, hogy lényegesen olcsóbb. az idén már bő választékát nyújtja a vállalat a televízió antennáknak. minden adóhoz ugyyszólván minden típust gyártanak. az ipari vásáron különösen az amatőrök fogadták nagy érdeklődéssel a forgatható televízió antennát. gyártása eddig azért késett, mert kiderült, hogy a fékezésével van baj. beállt ugyan a megadott irányba, de nem pontosan. most ezt a hibát kiküszöbölik, s az idén százát készítenek belőle hazai megrendelésre. egyre jobban terjed a központi televízió és rádióantenna. elsősorban vidéken használják az új lakótelepeknél. egy egy antenna ugyanis 20-40 lakást szolgál ki, nem kell minden lakásba külön drága antennát felszerelni. az idén kétszer annyi, összesen 500, központi antennát adnak hazai megrendelésre, s nyolcszázat készítenek csehszlovák exportra is. ezeken kívül a vállalat a telefongyár körismert táskarádióhoz 60 000 ugynevezett teleszkóp antennát is gyárt. az idén megkezdik a táskarádiók ultrarövidhullámu vételére alkalmas csuklós teleszkóp antenna előállítását is. /mti/

-.-

bb 5. jellemző találkozás az erdőben - több mint kétszáz szövetkezeti gazda hódol már a vadászat sportjának baranyában

vid/j/m/ká

1963. február 4.

nyugatnémet vadászok jártak a minap a baranyai erdőben. szerencsésük volt: a mecseki erdőgazdaság vémemdi vadasterületén rövid idő alatt két szép szarvast és három vaddisznót ejtettek el.

/folyt. köv./

- 2 -

bb 5. /jellemző ... 1. folyt./ m

ezen a környéken van a pécsváradi zengő és az erdősmecseki vörös csillag vadásztársaság területe. a társaságok tagjai nagyobb részt szövetkezeti gazdák, bányászok, vasutasok, állami gazdasági és gép-állomási dolgozók. mai életünk jellemző epizódja: a mecseki erdőben vadászó nyugatnémet nagyvállalkozók és nagykereskedők, illetve a magyar ipari és mezőgazdasági dolgozók találkozása. de akár melyik baranyai erdőt keresték volna fel a nyugatnémet vadászok, mindenütt találkoztak volna vadat űző munkásokkal és parasztokkal. a megye 19 vadásztársaságának jelenleg több mint 900 tagja van, kétharmad részben fizikai dolgozók. különösen kedvelt sportja a vadászat a termelőség-szövetkezeti tagoknak: eddig több mint 200 szövetkezeti gazda váltott vadászati engedélyt. ezek a parasztemberek a múltban legfeljebb csak hajtókként vehettek részt a draskovichok, a majláthok, az andrássyak és más „történelmi, nevet viselő arisztokraták vadászatain. /mti/

-.-

- 3 -

bb 9. 1958. óta majdnem két és félszeresére nőtt a butorforgalom - készül a kislakások butora, a „csillag”, garnitúra - megkezdődik a kisbutorok sorozatgyártása

i tó./sz/j/m/vg

1963. február 4.

az új lakások számának növekedésével évenként 80.000-90.000-en alapítanak új háztartást, és többségük butorvásárlóként jelentkezik a kereskedelemben. legalább ennyien határozzák el magukat régi butorok kicserélésére vagy kiegészítésére. így nem túlzott az a becslés, hogy évente körülbelül 150.000-160.000 lakásba kerül új berendezés, teljes garnitúra vagy egy-egy darab. a butorvásárlás különösen az utóbbi években nőtt rohamosan. 1958-ban 814 millió forint értékű butor kelt el a kiskereskedelemben, ismeretes azonban, hogy akkor a butor még általában hiánycikk volt. azóta a magyar butoripar évenként 20-25 százalékkal növelte termelését, és a butorimport is évről-évre bővült. az ipar és a kereskedelem együttes erőfeszítéseinek eredményeként az idén már 1948 millió forint értékű butor kerül forgalomba, majdnem két és félszerese az 1958 évének.

időközben minőségi változás is történt a butorellátásban. 1960-ban megjelentek az új lakáskulturához alkalmazkodó, modern butorok, előbb a varia, majd a hangulat-garnitúra, később több, már ismert berendezés. ezeken kívül külföldről, elsősorban az ndk-ból, cseh-szlovákiából, lengyelországból és románfiából is főleg modern butort importálunk. a változás jelentős: még a hiány pótlására vásároltunk, ma már a választék bővítését szolgálja az import. ez azt jelenti, hogy az idén nem számol a kereskedelem butorhiánnyal. sőt az ellátás lehetővé tette, hogy a rendelkezésre álló butor mennyiség 50 százalékat hitellel ellenében, részletre árusítsák, amellyel különösen a fiatal házaspárok új otthonának megalapítását kívánja segíteni a kereskedelem. **√1958-ban**

a terv szerint az idén a tavalyinál 15 százalékkal több butort hoz forgalomba a kereskedelem, a modern butorok mennyisége azonban 35 százalékkal nő. az angyalföldi butorgyár is bekapcsolódott a modern butorok gyártásába. a tavalyi 100 helyett az idén 900 csillag-garnitúrát készítenek. ez a típus egyébként kimondottan a kislakások butora. ezenkívül ez a gyár 1100 ugynevezett modul-garnitúrát és 1200 varia szobaberendezést is készít a hagyományos fáklya szekrényen kívül, amelyből 9200-at szállít a belkereskedelemnek. az újpesti butorgyár 4300 varia, az újpesti asztalosárugyár pedig 1700 hangulat szobabutort készít. az idén először gyártanak dolgozó-lakószoba berendezést. csak a magyar ipartól több mint 10.000 garnitúra modern butort kap a kereskedelem. a garnitúrák egyes darabjait külön-külön is árusítják. a cardó butorgyár modernizálja a hagyományos hálószoba-berendezéseket is. /folyt.köv./

8,55/m

- 4 -

Ma

bb 9. /1958. óta 1. folyt./ m

az idén javulás várható az ugynevezett kisbutor-ellátásban. a magyar butoripar felkészült telefon-, rádió- és televízió- asztalok, különböző állványok, virágtartók és könyvespolcok sorozatgyártására. az idén ezekből mintegy 10.000-et készítenek a belkereskedelem részére. /mti/

..-

bb 10. nyolcszáz madáretető és fészekodu készült kárászon, az ország egyetlen madáretető-, gyárában,

vid/j/m/ká

1963. február 4.

az erdők és a mezők madarai is sokat szenvednek a hosszantartó, kemény télen, s nagyon rászorúlnak az emberek védelmére, gondoskodására. a század elején, a mostanihoz hasonló zord télen határozta el kühnél márton, a madárkedvelő baranyai ezermester, hogy berendezkedik madáretetők és fészekodu gyártására. a 60 évvel ezelőtti első magyar fészekodugyár néven alapított és azóta is egyetlen ilyen jellegű üzem a mecsek egyik legszebb völgyében működik. ma a kárászi erdészet üzemelteti és szállítja gyártmányait - a jól bevált, természetes formájú madáretetőket és fészekodukat - az ország minden részébe. az utóbbi időben összesen 800-at gyártott a kis üzemben kemler józsef asztalos, akit még az öreg kühnél tanított meg erre a mesterségre. csak a kárászi erdészet területén több mint félszáz kühnél-féle madáretető és fészekodu fenntartásával óvják az értékes madárállományt. /mti/

..-

bb 6. az idén újabb gimnáziumokat, általános iskolákat és kórházat építenek somogyban - megkezdik a puszták villamosítását

vid/fm/tné/m/fm

1963. február 4.

somogyban a faluvillamosítás már az elmúlt évben befejeződött, csupán körülbelül 40 kisebb települést, pusztát kell még árammal ellátni. ebben az évben több település, köztük gölle-alsóhetény, bárdudvarnok - lipótfá és inke-darvas-pusztia villamosítását kezdik meg. /folyt.köv./

9.00/a

- 5 -

Ma

bb 6. /az idén újabb ... 1. folyt./ m

a megye idei tervében jelentős helyet foglal el új egészségügyi intézmények, közép- és általános iskolák létesítése. kaposvárott befejeződik a 20 tantermes leánygimnázium építése, barcson és fonyódon 8-8 tantermes gimnáziumot hoznak létre, a nagyatádi és a tabi 4 tantermes gimnáziumok újabb 4 tanteremmel bővülnek. 1964-ben már a megye valamennyi járási székhelyén lesz középiskola. az általános iskolai osztálytermek száma 27-tel növekszik. szentbalázson 4, somogyváron szintén 4 osztálytermet hoznak létre. az óvodai férőhelyek száma 125-tel bővül; köztük balatonlellén és istvándi termelőszövetkezeti faluban 50-50 férőhelyes óvodát építenek. síófokon megkezdik a kórház építését, somogyudvarhelyen 20, nagyatádon 25 férőhelyes bölcsődét létesítenek. /mti/

...-

bb 7. kilencmillió forint értékű községfejlesztési munkát vállaltak eddig pest megye lakói

1 áe/gk/m/fm

1963. február 4.

az állami beruházásokon kívül az idén is sok új létesítménnyel gazdagítják a falvakat saját erőforrásaikból pest megye lakói. a helyi tanácsok és a társadalmi szervezetek javában dolgoznak már a sorra kerülő községfejlesztési munkák előkészületein. a tavasz beköszöntésével több mint 75 millió forint értékű építkezés kezdődik megyeszerte a lakosság összefogásával és anyagi segítségével. a hazafias népfront helyi bizottságainál eddig mintegy kilencmillió forint értékű társadalmi munka elvégzésére vállalt kötelezettséget több ezer ember, elsősorban a falusi fiatalok.

a falvak egymással versengve, igen sok feladatot oldanak meg. rövidesen tíz művelődési ház és ugyanennyi sportpálya építését kezdik meg. nyolc orvosi rendelő és lakás, valamint három újabb egészségház is elkészül az idén. ötszázötven gyermek ellátásáról gondoskodhatnak a 11 új óvodában, de ezenkívül még 30 teremmel bővítik a régebbieket és az általános iskolákat - az állam nagy összegű iskolafejlesztési beruházásain kívül.

a közuti és a közszolgáltatási hálózat színvonalát tovább javítják. több mint 77 kilométer betonut, illetve járda készül el a községekben, s a villanyhálózatot 55 kilométerrel bővítik. /mti/

...-

9.17/a

- 6 -

MO

bb 8. hét gépipari üzemet jelöltek ki a mitrofanov-módszer elterjesztésére - a termelékenység nagymérvű növelése várható a csoportos megmunkálás bevezetésétől

1 sl/tr vm vg

1963. február 4.

néhány hónappal ezelőtt figyelmetkeltő hírek érkeztek egyes baráti országokból a mitrofanov-féle ugynevezett csoportos megmunkálási technológia térhódításáról. az eljárásnak az a lényege, hogy a szerkezeti és technológiai szempontból hasonló alkatrészekből csoportokat alakítanak ki, s különleges szerszámok segítségével a csoportnak valamennyi darabját sorozatban tudják megmunkálni. ilyen módon a sorozatok nagysága, s ezzel a termelékenység is nagymértékben növekedett, csökkent a gépek átállítására fordított idő. a szovjetunióban például általában 40 százalékgig terjedő termelékenységnövekedést értek el. a revolvergépeken a gépek beállítására fordított idő 40 százalékkal, a gyártóeszközök költsége 46 százalékkal csökkent. egy szovjet forgácsoló üzemben, ahol kísérletképpen öt évvel ezelőtt vezették be az új módszert, azóta a termelés 230, a termelékenység 215 százalékkal javult, az önköltség 42, a szerszámfogyasztás 41 százalékkal csökkent. a dokumentáció cseréje nyomán a módszert átvette az ndk, csehszlovákia, lengyelország és legújabban magyarországi gépipara is.

néhány üzemünkben már kidolgozták a mitrofanov-féle csoportos megmunkálás technológiáját, a hozzá való szerszámok, készülékek is rendelkezésre állnak. a hajtómű- és felvonógyárban például az eddigi 600 féle hajtóműfedél helyett a megfelelő átcsoportosítás után csupán 40-50 fajtát gyártanak. az említett alkatrészek méretei továbbra sem változnak, csupán arról van szó, hogy egy-egy csoporthoz ezentúl 10-15-ször annyi alkatrész tartozik, s bár méreteik különböznek, megfelelő szerszámok segítségével mégis azonos sorozatban gyárthatók. hasonló eredmény tapasztalható a kalibergyárban is, ahol 85 fajta alkatrészt 9 csoportba soroltak, a megmunkáló gépet tehát nem nyolcvanötöszer, hanem csupán kilencszer kell átállítani. ezzel évente 3.500 munkaórát takarítanak meg.

a gépipar vezetői a napokban részletesen megvizsgálták a csoportos megmunkálás módszerének térhódítását, s a módszert legsikeresebben alkalmazó 7 üzemet a tapasztalatcsere központjává jelölték ki. az új módszer terjesztésére kapott ilyen módon megbízást a hajtómű-és felvonógyár, a könnyűipari szerszámgyár, a kalibergyár, a fémáru-és szerszámgyár, a villamosgép-és kábelgyár, a magyar optikai művek és a vörös csillag traktorgyár. /mti/

...-

9.30/a

- 7 -

MO

bb 11. ezernél többen viselik a „szép gyuláért”, mozgalom jelvényét

vid/fm/tné/m/fm

1963. február 4.

gyulán az elmúlt négy évben 64 lakást, továbbá butorgyári üzemtelepet, új iskolát, gyógyszertárat, zeneiskolát, fürdőt, napközi konyhát, öt törpevizművet, új piacteret és csónakázó tavat építtetett a tanács. a város központjában tavaly készült el a modern pártszékház.

a városfejlesztésből részt vállalt a lakosság is. a hazafias népfront által kezdeményezett „szép gyuláért”, mozgalom részvevői három - és félmillió forint értékű társadalmi munkával segítettek az építkezéseket, városuk csinosítását. közülük ezernél több példamutató társadalmi munkást tüntettek ki a mozgalom jelvényével. /mti/

bb 14. egy termelőszövetkezetben 6000 hold öntözés - nagyszabású tervek a nádudvari vörös csillag tsz-ben

vid/j/m/ká

1963. február 4.

a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet a múlt esztendő 4200 holdas öntözött területét 6000 holdra bővíti az idén. a csatornanyitástól kezdve a barázdák kihuzásáig minden holdra kidolgozták a szövetkezet vezető szakemberei a tervet, s megtették a nagy munkákra az előkészületeket. az öntözött terület nagyobbik felén, összesen 4637 holdon, szántóföldi növényeket termelnek, 150 hold lesz a rizsvetésük, a többi rét és legelő. az állatállomány takarmányozásához és hizlalásához nagy mennyiségű takarmányra van szükség, ezért ez évben az 1500 hold kukoricából 1054 holdat öntözéssel termelnek.

az öntözési idényben 250 embert foglalkoztatnak ennél a munkánál. készen vannak a műhelyben a barázdahuzók, és megvásárolták a nagy csatornanyitó ekéket is. az esőszerű öntözőgépek 1800 üzemi órát dolgoztak tavaly a nádudvari vörös csillag tsz-ben - kétszer annyit, mint a hajdusági tsz-ekben átlagosan. az idén kettős műszakkal és gyorsabb telepítéssel el akarják érni a kétezer órát. /mti/

9.35/a

- 3 -

MO

bb 12. fokozatosan megkésztesszerezik gyöngyösoroszi ércdusítójának teljesítményét

i tz/gg vm vg

1963. február 4.

gyöngyösorosziiban az ércdusító 1954-ben - amikor üzembe helyezték - naponta 250 tonna nyersérből „válogatta szét”, az értékes fémeket és a haszontalan meddőt. azóta kiderült, hogy ez a mennyiség nem elegendő, a teljesítményt növelni kell.

az átalakítás tervét - akárcsak annakidején az eredeti létesítményét is - a géptervező és műszaki iroda, valamint a bányászati tervező intézet szakemberei készítették el, még pedig többlépcsős megoldásban, hogy a teljesítmény fokozatosan növekedjék.

a technológia legköltségesebb része a kőzetnek egészen finom szemcsékre való őrlése és az ugynevezett flotáció, vagyis az a sorozatos vegyszeres kezelés, amely külön-külön kiválasztja az őrleményből az egyes ércféléseket. éppen ezért „első lépcsőben”, e munkafolyamatok elé egy ugynevezett nehéz szuszpenziós berendezést terveztek, amely már az aránylag durvára tört nyersanyagból „kiemeli”, a meddő körülbelül 30-40 százalékát, úgyhogy a továbbiakban már lényegesen kevesebb meddő megy keresztül az energia és anyagigényes munkafázisokon. ugyanakkor a napi teljesítmény - amint ezt a már megkezdődött próbaüzemeltetés igazolja - 320-350 tonnára nőtt.

közben elkészültek az őrlő és a flotációs berendezés bővítésének tervei is. ezek megvalósulása után - már a jövő évben - az ércdusító teljesítménye napi 500-600 tonna lesz.

ezzel az ércelőkészítő egész európa egyik legkorszerűbb ilyen üzemévé válik. mivel pedig az iroda mérnökei a terveket ugy készítették el, hogy az összes új létesítmények a meglévő épületekben kapnak helyet, sikerült a beruházási költségeket is kereken négymillió forinttal csökkenteni. ráadásul a bővítés úgy hajtható végre, hogy miatta az ércdusító üzemelését félbe sem kell szakítani. /mti/

bb 13. zajcsökkentő gépalapozási módszer a szövődékben

i sz/sze vm vg

1963. február 4.

a legzajosabb üzemek közé tartoznak a textilgyárak szövődéi, ahol egy-egy műhelyben egyszerre 300-400, vagy még ennél is több gép kattog.

/folyt. köv./

9.40/a

- 9 -

MO

bb 13. zajcsökkentő.....1.folyt./vm

a zaj hangerejének, élességének tompításával az utóbbi időben több gyár szakemberei foglalkoznak. próbálkoznak többek között különböző mozgó gépalkatrészek cseréjével, műanyagok alkalmazásával. a gyárak műszaki vezetőinek ebben a törekvésükben segítenek a textilipari kutató intézet és az országos munkaegészségügyi intézet szakemberei is.

a textilipari kutató intézet a közelmúltban új műszereket kapott, amelyekkel sorozatos méréseket végeznek, hogy ellenőrizzék a szövőgépek mozgó részeinek lengését, s ílymódon megállapítsák, hogy a gépgyorsítások milyen zajjal járnak. a mérések után meghatározzák, milyen mértékben engedhető meg a gépek gyorsítása, vagyis fordulatszámuk növelése.

a könnyűipari minisztérium megbízásából foglalkoznak a szövőgépek rezgéscsillapító alapozásával is. az eddigiektől eltérően nem közvetlenül a betonlapra helyezik a gépeket, hanem a beton fölé még filc, parafa és gumiréteget tesznek. ezek részben megakadályozzák, hogy a gép rezgését az épületek is átvegyék. az új alapozást a magyar pamutiparban, a kőbányai textilművekben és a kistextiben próbálják ki és ha beválik, a szegedi textilművek új szövődéjében - amelynek építésére ez évben kerül sor - valamennyi szövőgépet így alapozzák és várhatóan ez az üzem már csendesebb lesz, mint a többi./mti/

- . -

bb 15. horgász-klub miskolcon

vid fm/tné vm fm

1963. február 4.

a csaknem 3000 tagot számláló északmagyarországi horgász-egyesület vezetői télen is gondoskodnak a pecázók „foglalkoztatásáról”, „szórakoztatásáról”. horgászfilmeket szereztek be, amelyeket miskolci helyiségükben, továbbá a megye nagyobb községeiben, városokban, ózdon, kazincbarcikán, szerencsen, mezőkövesden mutatnak be az érdeklődőknek. ebben a hónapban ismét megrendezik miskolcon a hagyományos horgászbált. az elmúlt év horgászéletének fontosabb eseményeit, a horgászással kapcsolatos tudnivalókat, szabályokat körlevélben juttatják el a borsodi horgászokhoz. a jól gazdálkodó egyesület miskolcon épületet vásárolt, amelyben klubot rendeznek majd be./mti/

- . -

9.50/a

- 10 -

mo

bb 21. „Ládakönyvtárak”, a diósgyőri kohászat üzemében

vid/fm/tné/m/fm

1963. február 4.

a diósgyőri bartók béla művelődési ház könyvtárának állományát a múlt évben csaknem hatezer új kötettel gyarapították. a könyveket a központi könyvtáron kívül a lenin kohászati művek különböző üzemében elhelyezett 22 letéti könyvtár utján bocsátják a dolgozók rendelkezésére. az olvasók száma évről évre emelkedik. tavaly például a központi könyvtárnak 5.300 beiratkozott olvasója volt, s a könyvtárakból kerekén 143.000 kötetet kölcsönöztek. az idén tovább fejlesztik a kölcsönzési lehetőséget. a központi olvasóban bevezetik az ugynevezett szabadpolcos rendszert, és így 7-8.000 kötet között válogathatnak az érdeklődők. a kisebb üzemekben, távolabbi munkahelyeken pedig ugynevezett „ládakönyvtárakat”, létesítettek. 14 helyen működik már - 80-100 kötettel - ilyen kis könyvtár, amelyet a dolgozók máris megkedveltek. a „ládakönyvtár”, -hálózatot a szükségnek megfelelően bővítik, illetve a könyvforgalom szerint nagyobb állományú letéti könyvtárrá fejlesztik. /mti/

- . -

bb 27. Irodalmi estek az egyetemi színpadon

1 lv/tm/m/sr

1963. február 4.

az egyetemi színpadon februárban három alkalommal rendeznek irodalmi estet. a versmondás művészeté címmel február 17-én horváth ferenc, a madách színház tagja klasszikusok és mai magyar költők műveiből ad elő. február 23-án délután és este a mai világirodalomnak az anyagából adnak ismertetőt. a műsorban többek között aragon, jevtusenko, o. casey és vozsnyeszenszkij művei szerepelnek. közreműködnek: berek katalin, bútskey tibor, gobbi hilda, horváth gyula, keres emil, koltay jános, kovács p. józsef, és surányi ibolya.

az egyetemi színpad február 25-én „költők és kora”, című műsorában fiatal költőket és írókat mutat be. baranyi ferenc és simon lajos költők, gerelyes endre és szakonyi károly írók beszélnek majd munkájukról, művészi problémájukról. /mti/

- . -

9.57a

- 11 -

mo

bb 16. ipari üzemeket bővítenek, fejlesztik a közműveket győr-sopron megyében

vid te vm ki

1963. február 4.

a győr-sopron megyei építőipari vállalat dolgozói az idén megkezdik a győri textilipari vállalat új szövőcsarnokának építését, amelyben 210, nagyjából szovjet automata szövőgépet helyeznek majd el. sopronban a sörgyár felújítása, korszerűsítése, kapuvárott a husipari vállalatnál új sonkaüzem építése kerül sorra. elkészül a győri kenyérgyár és hozzáfognak a győri termálfürdő építéséhez. a termálfürdő, valamint a soproni turistaszálló már megkezdett építését 1964-ben fejezik be.

más vállalatok is részt vesznek a nagyarányú közületi építkezésekben. győrött folytatják a vízpartok rendezését és a dunai szabad strandon 10.000 ember számára teremtenek fürdési lehetőséget. a kis-duna medrének kotrását a szunyogszigetig, a város egyik kedvelt kirándulóhelyéig folytatják. a győri közművek fejlesztésének legfontosabb munkája az új főgyűjtőcsatorna építése a gyárvároson át nádorvárosig. erre a csatornára, valamint a szintén épülő víztoronyra szükség van azért is, hogy győr-nádorvárosban 1975-ig felépíthessék a tervezett kilencezer lakást és a műszaki egyetemet.
/mti/

bb 18. az idén további 4000 holdon termesztünk vetőmagot a martonvásári synalfa lucernafajtából

vid j vm ká

1963. február 4.

a kgst határozata értelmében Magyarország lesz az egyik legfontosabb lucerna-vetőmag termelő ország. hazánk éghajlati adottságai erre különösen alkalmasak és már rendelkezünk olyan nemesített, intenzív jellegű fajtával - a martonvásári synalfa-val -, amely a külföldi kísérletekben kitűnően megállta a helyét.

a fajtát gyorsított ütemben szaporítják el az állami gazdaságokban és a termelőszövetkezetekben. az idén további 4000 holdat vetnek be martonvásári synalfa lucernával, így már 1963. végén remélhető, hogy külföldi igényeket is ki tudunk elégíteni. elsősorban a kgst országoknak, de a nyugati államoknak is szállíthatunk martonvásári synalfa lucernavetőmagot.
/mti/

10.05/a 10.18

- 12 -

MO

bb 17. ezeröttszáz infravörös hőszugárzó a Lenin kohászati művek üzemében

vid te vm ki

1963. február 4.

a földgázzal működő infravörös hőszugárzók alkalmazását nagy üzemcsarnokok, műhelyek melegítésére - elsőként az országban - néhány éve a Lenin kohászati művekben kezdték meg. először az acélöntőde nagytérségű munkahelyein szerelték fel az egyenletes meleget árasztó fűtőttesteket. ez a fűtési módszer igen jól bevált, még azokon a munkahelyeken is, mint például a homokelőkészítőben, ahol korábban nagyobb hideg esetén a homok is összefagyott s akadályozta a munkát, ma már megfelelő melegben dolgoznak. az új fűtési módszer nagyobbarányú alkalmazására a múlt évben tértek át. eddig 15 kisebb-nagyobb üzemből, műhelyből fűtenek így és befejezés előtt áll az alitáló-, valamint a forgattyús tengelymegmunkáló műhelyben is a fűtőttestek felszerelése. ezekkel együtt 17 munkahelyen 1500 infravörös hőszugárzó fűtőttest működik majd. így több mint háromezer dolgozó végezheti munkáját kellemes meleg munkahelyen.

a fűtőberendezések biztonságos kezelésére tanfolyamot szerveztek, s ezen több mint százhuszan tanulják meg a szükséges tudnivalókat.
/mti/

bb 19. másfélmillió köbméter faanyag a mezővédő erdősávokból - a mezőgazdasági hozamok 8-20 százalékkal emelkednek

vid j vm ká

1963. február 4.

a soproni erdészeti és faipari egyetem erdőtelepítéstani tanszéke tíz éve foglalkozik a mezővédő erdősávok vizsgálatával. miután tisztázták az erdősávoknak a mikroklíma legfontosabb tényezőire gyakorolt hatását, az utóbbi két évben rátértek az e hatásokat összegező terményeredmény-mérésekre. az ország 15 gazdaságában vizsgálták és mérték pontosan az erdősávok terméseredményekre gyakorolt befolyását. beigazolódott, hogy gabonaféléknél 8-12, a kapásoknál 12-15, a takarmánynövényeknél legelőknél 15-20 százalékkal voltak magasabbak a hozamok az erdősávokkal védett területeken.

az erdősávok a szántóterület mindössze három százalékát foglalják el, ugyanakkor értékes faanyagot szolgáltatnak. a telepítés utáni ötödik évtől kezdve hektáronként 15 köbméter fát ad az erdősáv.

/folyt. köv./

10.20/a 10.27

- 13 -

MO

/bb 19. másfélmillió.....1.folyt./vm

ha a soproni tervek alapján az egész országban létrehozzák az erdősáv-rendszert, 15 év múlva évente már másfélmillió köbméter fát adnak a fiatal erdősávok, és többmillió métermázsza mezőgazdasági terméstoppletet biztosítanak.

a megvalósítás első lépéseként a soproni erdőmérnökök és erdőmérnök-hallgatók elkészítették győr megye 94 községének részletes fásítási tervét./mti/

- . -

bb 20. az idén 122 millió forintot költenek egészségügyi célokra hajdu-biharban

vid fm/tné vm fm

1963. február 4.

hajdu-bihar megye városaiban és községeiben - debrecen kivételével - az idén 122 millió forintot költenek egészségügyi célokra, az 1963-as költségvetés összegének majdnem 30 százalékát. az egészségügyi célokra előirányzott összeg 13 millió forinttal több az elmúlt évinél.

a legnagyobb egészségügyi beruházás a berettyóújfalui kórház bővítése lesz. az idén 20 milliót költenek a korszerűsítésre, s a régi 200 ágyas kórház helyén 400 ágyas kórház épül a bihari rész központjában. ugyancsak berettyóújfaluban az idén 17 munkahelyes rendelőintézet alapjainak a lerakását kezdik meg. püspökladányban most szerelik a berendezéseket a 17 munkahelyes rendelőintézetben, s azt tavasszal adják át rendeltetésének.

a falusi körzeti orvosok munkáját 17 asszisztens és 100 házi betegápoló segíti./mti/

- . -

bb 29. március 1-ig lehet beküldeni a néprajzi és nyelvjárási gyűjtőpályázatra a dolgozókat

1 lv/tm vm sr

1963. február 4.

a néprajzi muzeum és a magyar tudományos akadémia nyelvtudományi intézete az 1962/63-as iskolai népművelési évre néprajzi és nyelvjárási gyűjtőpályázatot hirdetett. a 11. országos néprajzi és nyelvjárási gyűjtőpályázatra a dolgozókat felnőtt tagozaton március 1-ig, az ifjúsági tagozaton pedig március 15, illetve április 1-ig lehet beküldeni a néprajzi muzeumnak. az érdeklődők bővebb felvilágosításért a néprajzi muzeumhoz /budapest, könyves kálmán körút 25/, vagy pedig a megyei muzeumokhoz fordulhatnak./mti/

- . -

10.30/a

- 14 -

Ma

bb 22. az idén elkészült a pécsi „házgyár” - négyszázötvenöt millió forint értékű munkát végez a baranya megyei építőipari vállalat

vid/te/m/ki

1963. február 4.

a baranya megyei építőipari vállalat az idén 415 millió forint értékű munkát végez, zömmel pécssett. így például a tervben előirányzott 822 lakásból nyolcszázat pécssett épít, főleg a déli és a nyugati városrészben. a vasútállomás felől nyolcemeletes házakat zárják le a déli városrész határát, míg északon, a magaslati ut mentén, emeletes otp házak épülnek. a panelgyárban készülő „alkatrészekből”, ötszintes házakat raknak össze - összesen hetet - a déli városrészben.

juniusban a vízügyi igazgatóság, júliusban a tervezővállalat, decemberben pedig az erdőgazdaság székháza készül el. az új-mecsek-aljai 24-tantermes általános iskolát és a pedagógiai főiskola 16 tantermes gyakorlatiskoláját júliusban, a köztársaság téri 60 személyes bölcsődét pedig decemberben adják át. a pécsi rendelőintézet bővítését júliusban, a harkányi reumakórház új szárnyának felépítését pedig decemberben fejezik be.

a délen kialakuló új ipari városnegyedben az idén elkészült a mék és a rövidköt raktára. június végére befejezik a „staza” üzem építését, amely dél-dunántúlt látja majd el fűdémelékkel és december végén átadják a patyolat új telepének mosodáját. ebben az évben befejeződik az összesen 40 millió forintot igénylő pécsi panelgyár építése is.

az idén jelentős építkezésekhez fognak hozzá. többek között megkezdik az állati fehérje feldolgozó üzem új telephelyének, az építők négyszáz személyes szállójának, a bányászati technikum és a pártiskola kollégiumának építését./mti/

- . -

bb 28. kisfilm-bemutatók, műteremlátogatás - a rátkai márton színészklub programjából

1 v/gk/m/sr

1963. február 4.

a rátkai márton színészklub február havi tervei változatos, színvonalas művelődést, jó szórakozást ígérnek, többek között - a képzőművész szakszervezettel közösen - jugoszláv művészeti kisfilm-estet rendeznek, amelyen szerbia és macedonia középkori építészetét, a középkori freskófestészetét és a jugoszláv mai festőművészetét mutatják be. érdekesnek ígérkezik a balázs béla stúdió kisfilmbemutatója is, amelyen gábor pál mond bevezetőt. ezen az esten a „koncert”, a „hajnal után sötétség”, az „ősz”, a „variációk egy témára”, a „fény”, a „prometheus”, a „te”, és a „cigányok”, című kisfilmeket vetítik. a hónap végén műteremlátogatást szerveznek: az érdeklődők kovács margit kossuth-díjas keramikumművészt keresik fel./mti/

10.40/a

- 15 -

Ma

bb 23. automatikus hibajelzőt és indítóberendezést szereltek fel a nagylengyeli olajkutakra

vid/te/m/k1

1963. február 4.

a nagylengyeli olajmező kutjainak többségéből elektromos motorral hajtott mélyszivattyúval hozzák felszínre az olajat. az elektromos berendezések meghibásodása és az áramszünet különösen az esős és téli időben elég gyakori, ezért rendszeresen ellenőrzik az olajkutakat, ezen a helyzeten változtatott a vállalat műszaki dolgozói által szerkesztett ötletes berendezés, amely megkíméli az ellenőröket a gyakran 20-30 kilométeres uttól. a minden kutra felszerelt elektromos hibajelző és automata indítóberendezés a diszpécseraszobában műszerfalán azonnal jelzi, ha valamelyik olajkut elektromos berendezése meghibásodott és az áramszünet után az automatika megindítja a mélyszivattyú villanymotorját. régebben órák, sőt fél-napok teltek el, amíg áramszünet után sorra járták és működésbe hozták a kutakat. /mti/

bb 24. új módszer a talajerő pótlására: földdel dúsított trágyakezelés

vid/hné/m/ká

1963. február 4.

a keszthelyi agrártudományi főiskola kutatói több kísérlet-sorozattal új módszert dolgoztak ki a termőföldek tápanyagutánpótlásának javítására. az új módszer, a földdel dúsított trágyakezelés különösen a kis állatállománnyal rendelkező tsz-eknek nyújt nagy lehetőségeket. a módszer lényege, hogy az istállóból kikerülő friss trágyához egyötödnyi részben mézben gazdag agyagos földet kevernek és ezt prizmákban érlelik. nyolc hét után a vasvillával megforgatott földes trágyát kiszáradás esetén megöntözik, majd négy-öt hónapig erjesztik, az e közben keletkező humuszanyagok később megkötik a talajban lévő, vagy létrejövő tápanyagokat és elraktározzák a növények egyenletes ellátásához. a föld bekeverésével egyharmadával csökken a trágya nitrogénvesztése is. a földdel kevert szerves anyagot - tapasztalatok szerint - célszerű a talaj felületén egyenletesen szétteríteni és boronával vagy tárcsával sekélyen lesüllyeszteni. ilyen eljárással sikerül elérni, hogy a földes trágya a legkedvezőbbben hat a talaj felső szerkezetére, megakadályozza a cserepesedést, segíti az egyenletes talajlégzést és lehetővé teszi a csapadék felszívódását, tárolását. /folyt. köv./

10,45/m

-16.-

Ma

bb 24. /új módszer ...1. folyt./m

a földdel dúsított trágyakezelés amellatt, hogy 20 százalékkal növeli a talajerőpótló anyagot, minőségileg is jobb, hatásosabb a növény számára. a kutatók kísérletei szerint a földdel dúsított trágya szójababnál 10-15 százalékkal, a zabnál pedig több, mint 20. százalékkal nagyobb termést eredményezett. /mti/

bb 26. rendelkezés a középiskolai kollégiumi és tanulószoba-menzai térítési díjak módosításáról

i vt/gk/m/sr

1963. február 4.

a művelődésügyi közlöny legutóbbi számban rendelkezés jelent meg a középiskolai kollégiumi /diákotthoni/, valamint tanulószoba-menzai térítési díjak módosításáról.

a rendelkezés értelmében a térítési díjak megállapításakor a tanulmányi eredményen kívül figyelembe kell venni a tanuló közösségi magatartását is. az új szabályozás sokkal rugalmasabb a korábbiánál, amely az igazgatót mereven kötötte bizonyos kategóriákhoz. eddig a tanulmányi átlageredménynél egy tizednyi eltérés is eléggé hátrányos helyzetbe hozhatta a tanulókat. a most kiadott rendelkezés lehetőséget nyújt az igazgatónak, hogy - indokolt esetekben - a tanulók térítési díját egy kategóriával feljebb vagy lejjebb is megállapíthassa. a középiskola első osztályosainak besorolásakor a szociális helyzeten kívül az általános iskola nyolcadik osztályában elért évvégi tanulmányi átlageredményt is figyelembe veszik.

a rendelkezésben foglaltakat az 1962-63-as oktatási év második felétől kell alkalmazni a középiskolai kollégiumokban /diákotthonokban/. /mti/

10.50/-a

- 17 -

Ma

bb 25. főállattenyésztői állást vállaltak a termelőszövetkezetekben a szigetvár környéki állatorvosok

vid j vm ká

1963. február 4.

baranya megye több szövetkezeti gazdaságában gyenge még a szakvezetés. a jól képzett mezőgazdászok hiányát különösen azok a termelőszövetkezetek érzik, ahol nagy az állatállomány. a szigetvári járásban helyes kezdeményezéssel oldják meg ezt a problémát. a járási tanács javaslatára régi, tapasztalt állatorvosok vállalják a főállattenyésztői teendőket a körzetükben működő egyik - a segítségre leginkább rászoruló - termelőszövetkezetben.

dr. kühn ferenc szigetvári állatorvos a botykapeterdi hajnalcsillag tsz-ben, dr. mostbacher ferenc nemeskei állatorvos a nagydobozai buzakalász tsz-ben, dr. tassi lászló somogyapáti állatorvos pedig a helybeli aranykalász tsz-ben látja el a főállattenyésztői feladatot - eredeti hivatásuk és munkakörük fenntartása mellett. mind a három szigetvár környéki termelőszövetkezet nagy jószágállománnyal rendelkezik, eredményeik azonban messze elmaradtak a lehetőséges és szükséges színvonaltól. az állatorvosok eddig is jól ismerték a tenyésztés helyzetét ezekben a közös gazdaságokban, de mint „kivülálló”, csak tanácsokat, javaslatokat adhattak a vezetőségeknek. most olyan körülményeket igyekeznek teremteni a termelőszövetkezetükben, hogy minél ritkábban kelljen beavatkozniuk állatorvosi minőségben. gondoskodnak az állatok megfelelő elhelyezéséről, a szakszerű takarmányozás és a pontos munkarend kialakításáról, tenyésztési tervet dolgoznak ki és új módszereket vezetnek be. az állatorvosok - főállattenyésztői minőségben - részt vesznek a vezetőségi üléseken, szavukat hallatják, és segítő akaratukat érvesíteni is tudják. aránylag rövid idő alatt kézzelfogható eredményeket értek el. így például megszűnt a takarmány pocskékolása, ésszerűtlen felhasználása, csökkent az állatelhullások száma, és előre elgondolt, szakszerű terv alapján folyik a tenyésztői munka.

a szigetvári példa nyomán több más baranyai termelőszövetkezet vezetősége is elhatározta, hogy meghívja főállattenyésztőnek a körzeti állatorvost./mti/

10,55/m

- 18 -

bb 30. a szövetkezetek egyharmadában megtartották a zárszámadási közgyűléseket - ahol 55, s ahol 13 forint értékű a munkaegység - nincs mérleghiányos termelőszövetkezet győr-sopron megyében

vid:ö./sz/m/ká

1963. február 4.

az 1962. év eredményeit összegező zárszámadás az ország csaknem valamennyi közös gazdaságában elkészült, a szövetkezetek körülbelül egyharmad részében pedig már az ezzel kapcsolatos közgyűlést is megtartották, egyes helyeken - így többek között győr-sopron megyében - a már kész zárszámadási mérlegek alapján összesítették a vidék termelőszövetkezeteire jellemző legfontosabb adatokat, az előzetes összesítésből kitűnik, hogy a nehéz év ellenére a győr-sopron megyei szövetkezeti gazdaságok minden vonatkozásban jelentősen megerősödtek. a megelőző, 1961-es évet még a megye hét termelőszövetkezete zárta mérleghiánnyal. 1962-ben viszont már egyetlen-egy mérleghiányos sem akadt közöttük. közös vagyonuk értéke - bár ebben az évben váltak esedékessé a már korábban felvett közép- és hosszulejáratai hitelek is - 228 millió forinttal gyarapodott, ugyanakkor a tagok részesedése is kerekén 60 millió forinttal magasabb a megelőző évinél.

baranya megyében a vidék egyik legkisebb, az alig több mint fél-ezer holdas szörényi zrínyi miklós termelőszövetkezet okozta az 1962. évi zárszámadások egyik legnagyobb meglepetését. a zárszámadás adatai szerint ez a kis közös gazdaság az elmúlt évben holdanként 3.840 forint értékű növényi és állati terméket állított elő, s ez körülbelül kétszerese az egyébként is jó baranyai átlagnak. búzából 15 mázsát, burgonyából 150 mázsát, kukoricából - májusi morzsoltban számítva - 29 mázsát termeltek egy-egy holdon. az eredmény értékét csak növeli, hogy a szövetkezet baranya legmostohább talaju vidékén gazdálkodik, tehát a magas hozamokban, s az ezzel együttjáró magas - prémium nélkül 55, prémiummal 61 forint értékű-munkaegység értékben elsősorban a kitartó, szorgalmas munka kamatozik.

/folyt. köv./
12.57/a /13.04

- 19 -

bb 30. a szövetkezetek.....1.folyt./vm

a magas munkaegység érték nem tette elbizakodottá a szörényi szövetkezeti gazdákat. zárszámadási közgyűlésükön például megállapították, hogy ez a magas jövedelem a gazdaságon belüli aránytalanságok miatt nem biztosított a következő évekre. a jól jövedelmező növénytermelés miatt az állattenyésztés elhanyagolt, s ennek az egész közösség látja majd kárát. rögtön a közgyűlésen el is határozták, hogy már az idén tavasszal nagy, korszerű istállót építenek, s legalább a növénytermesztés színvonalára emelik az állattenyésztést.

viharos közgyűlésen vitatta meg az 1962-es év eredményeit összegező zárszámadást békés megyében a gyulai erkel termelőség-szövetkezet tagsága. ez a 3.000 holdas közös gazdaság több mint egy és negyed millió forint mérleghiánnyal zárja az évet, s egy-egy munkaegységre alig 13 forintot osztanak. hiába próbálta az elnök az aszályt, s egyéb „objektív nehézségekkel”, megindokolni a munkaegységek elértéktelenedését, s a mérleghiányt; a tagság egyhangúan elmarasztalta. szemére vetették, hogy egész éven át semmi- se vette a tapasztalt idősebb gazdák, vezetőségi tagok javaslatait, önkényesen döntött az egész közösséget érintő dolgokban. hiába erősködtek például annak idején a szövetkezetben dolgozó, több évtizedes gyakorlattal rendelkező bolgár kertészek, hogy a tervezett 20 hold paradicsompaprikát már nem szabad kiültetni. elnöki utasításra megkezdték a sok munkaegységet igénylő palántázást, s a későn beérett termést mind elvitte a fagy. szót emeltek a terület elaprózása ellen is. követelték, hogy kevesebb növényfélélet termeljenek, de azokat nagyobb területen, gépesítve, nagyüzemi módon. ugyanígy sürgették a határukat körülölelő körösök vizének hasznosítását. e tervek megvalósítását, a gazdaság vezetését azonban már új elnökre, új vezetőségre bízták.

a veszprém megyei marcaltő községben gazdálkodó egyetértés termelőség-szövetkezet zárszámadási közgyűlése az öntözés dicsérete volt. az elnöki beszámoló is kiemelte, s a felszólalók is sokat foglalkoztak azzal, hogy a marcal patak vizének hasznosítására fordított beruházások milyen sokszorososan kamatoztak a szövetkezetnek. csővezetékes, szórófejes öntözőberendezéssel felszerelt 150 holdas kertészetük több mint egy millió forintos nyereséget hozott mindjárt az első évben. ugyancsak a marcal patakából árasztásos módszerrel öntözött rétjükről, a súlyos aszály ellenére 20 százalékkal több szénát takarítottak be, mint a megelőző években. részben ennek volt köszönhető, hogy aszályos évben sem okozott gondot az állatok takarmányozása, s az állattenyésztésből származó jövedelmük elérte a 3,2 millió forintot./mti/

13.95/a 13.12

- . -
- 20 -

mo

bb 31. „paprika-iskola,, nyílt szegeden

vid/j/m/ká

1963. február 4.

hétfőn szegeden, a hazafias népfront székházának nagytermében ötnapos „paprika-iskola,, kezdődött, amelyen mintegy 80 termelőség-szövetkezeti szakember vesz részt. az előadók a délnyugati mezőgazdasági kísérleti intézet tudományos kutatói, a konzervipari kutató intézet munkatársai és a monimpex vállalat kereskedelmi szakemberei, akik a termelés, a nemesítés, az értékesítés legfontosabb kérdéseiről tájékoztatják a tanácskozás résztvevőit.

a „paprika-iskola,, célja felkészíteni a szakembereket arra, hogy a hat és félszer holdas szegedi paprikakörzetben jelentősen növeljék a hozamokat. az elmúlt években 24-25 mázsa között volt az átlagos terméseredmény, s a legnagyobb kiesést az aszály okozta. ennek elhárítására a termelő vállalat 8 korszerű öntözőberendezést bocsát a közös gazdaságok rendelkezésére, így 1000 holdat tudnak majd öntözni. /mti/

bb 32. dermesztő hidegben, hófúvásban 100.000 kéve nádat termelnek ki a tiszta mentén

vid/j/m/ká

1963. február 4.

a tiszta menti nádatatókat a dermesztő hideg, a gyakori hófúvás sem akadályozza a termelésben. a cibakházi gazdaság munkásai decemberben még ladikon közlekedtek a nádrengetegben, januárban viszont már kemény jégpáncél volt a lábuk alatt. a kézi aratók naponta 2-2,5 ezer kéve nádat vágnak le és kötnek csomóba. az idény megkezdése óta 65.000 kéve nádat termeltek ki. miután a befagyott holt-tiszán és a tiszakürti csukás-tón zavartalanul lehet közlekedni, a kitermelt nád egy részét szánokon viszik a „szárazföldre,,. február végéig 100.000 kéve nádat adnak át az építkező gazdaságoknak. /mti/

bb 33. megkezdődött a munka a földeken - kétszázötven ezer hold őszi kalászosot fejtrágyáznak szolnok megye termelőség-szövetkezetei

vid/j/m/ká

1963. február 4.

szolnok megyében átlagosan 25-30 centiméteres hótakaró borítja a földeket, a mezői munka mégis megindult. /folyt.köv./

13.30/a 13.37

- 21 -

mo

bb 30. a szövetkezetek.....1.folyt./vm

a magas munkaegység érték nem tette elbizakodottá a szörényi szövetkezeti gazdákat. zárszámadási közgyűlésükön például megállapították, hogy ez a magas jövedelem a gazdaságon belül aránytalanságok miatt nem biztosított a következő évekre. a jól jövedelmező növénytermelés miatt az állattenyésztés elhanyagolt, s ennek az egész közösség látja majd kárát. rögtön a közgyűlésen el is határozták, hogy már az idén tavasszal nagy, korszerű istállót építenek, s legalább a növénytermesztés színvonalára emelik az állattenyésztést.

viharos közgyűlésen vitatta meg az 1962-es év eredményeit összegező zárszámadást békés megyében a gyulai erkel termelőség-szövetkezet tagsága. ez a 3.000 holdas közös gazdaság több mint egy és negyed millió forint mérleghiánnyal zárja az évet, s egy-egy munkaegységre alig 13 forintot osztanak. hiába próbálta az elnök az aszályt, s egyéb „objektív nehézségekkel”, megindokolni a munkaegységek elértéktelenedését, s a mérleghiányt; a tagság egyhangúan elmarasztalta. szemére vetették, hogy egész éven át semmi se vette a tapasztalt idősebb gazdákat, vezetőségi tagok javaslatait, önkényesen döntött az egész közösséget érintő dolgokban. hiába erősködtek például annak idején a szövetkezetben dolgozó, több évtizedes gyakorlattal rendelkező bolgár kertészek, hogy a tervezett 20 hold paradicsompaprikát már nem szabad kiültetni. elnöki utasításra megkezdték a sok munkaegységet igénylő palántázást, s a későn beérett termést mind elvitte a fagy. szót emeltek a terület elaprózása ellen is. követelték, hogy kevesebb növényfélélt termeljenek, de azokat nagyobb területen, gépesítve, nagyüzemi módon. ugyanígy sürgették a határukat körülölelő körösök vizének hasznosítását. e tervek megvalósítását, a gazdaság vezetését azonban már új elnökre, új vezetőségre bízták.

a veszprém megyei marcaltő községben gazdálkodó egyetértés termelőség-szövetkezet zárszámadási közgyűlése az öntözés dicsérete volt. az elnöki beszámoló is kiemelte, s a felszólalók is sokat foglalkoztak azzal, hogy a marcal patak vizének hasznosítására fordított beruházások milyen sokszorososan kamatoztak a szövetkezetnek. csővezetékes, szórófejes öntözőberendezéssel felszerelt 150 holdas kertészetük több mint egy millió forintos nyereséget hozott mindjárt az első évben. ugyancsak a marcal patakából árasztásos módszerrel öntözött rétfükről, a súlyos aszály ellenére 20 százalékkal több szénát takarítottak be, mint a megelőző években. részben ennek volt köszönhető, hogy aszályos évben sem okozott gondot az állatok takarmányozása, s az állattenyésztésből származó jövedelmük elérte a 3.2 millió forintot./mti/

13.05/a 13.12

- . -

- 20 -

MO

bb 31. „paprika-iskola,, nyílt szegeden

vid/j/m/ká

1963. február 4.

hétfőn szegeden, a hazafias népfront székházának nagytermében ötnapos „paprika-iskola,, kezdődött, amelyen mintegy 80 termelőség-szövetkezeti szakember vesz részt. az előadók a déalföldi mezőgazdasági kísérleti intézet tudományos kutatói, a konzervipari kutató intézet munkatársai és a monimpex vállalat kereskedelmi szakemberei, akik a termelés, a nemesítés, az értékesítés legfontosabb kérdéseiről tájékoztatják a tanácskozás résztvevőit.

a „paprika-iskola,, célja felkészíteni a szakembereket arra, hogy a hat és félezer holdas szegedi paprikakörzetben jelentősen növeljék a hozamokat. az elmúlt években 24-25 mázsa között volt az átlagos terméseredmény, s a legnagyobb kiesést az aszály okozta. ennek elhárítására a termelő vállalat 8 korszerű öntözőberendezést bocsát a közös gazdaságok rendelkezésére, így 1000 holdat tudnak majd öntözni. /mti/

bb 32. dermesztő hidegben, hófúvásban 100.000 kéve nádat termelnek ki a tiszta mentén

vid/j/m/ká

1963. február 4.

a tiszai nádatotokat a dermesztő hideg, a gyakori hófúvás sem akadályozza a termelésben. a cibakházi gazdaság munkásai decemberben még ladikon közlekedtek a nádrengetegben, januárban viszont már kemény jégpáncél volt a lábuk alatt. a kézi aratók naponta 2-2.5 ezer kéve nádat vágnak le és kötnek csomóba. az idény megkezdése óta 65.000 kéve nádat termeltek ki. miután a befagyott holt-tiszán és a tiszakürti csukás-tón zavartalanul lehet közlekedni, a kitermelt nád egy részét szánokon viszik a „szárazföldre,, február végéig 100.000 kéve nádat adnak át az építkező gazdaságoknak. /mti/

bb 33. megkezdődött a munka a földeken - kétszázötven ezer hold őszi kalászosot fejtrágyáznak szolnok megye termelőség-szövetkezetei

vid/j/m/ká

1963. február 4.

szolnok megyében átlagosan 25-30 centiméteres hótakaró borítja a földeket, a mezői munka mégis megindult. /folyt.köv./

13.30/a 13.37

- 21 -

MO

bb 33. /megkezdődött a ... 1. folyt./ m

a termelőségvetkezeti táblákon tavaszig 210.000 holdon kell elvégezni a fejtrágyázást, s a termést fokozó nitrogént legkedvezőbb a hótakaróra szórni, mert olvadáskor a víz magával viszi a talajba, hamarabb jut el a növényhez. az enyhébb napokon meggyeszerre 100-150 erőgép végzi ezt a fontos munkát. a tószegi dózsa tsz földjein, főként a délelőtti órákban, 3-4 gép dolgozik; vezsenyen és tiszajenőn 2-2 gép már 200 holdat szórt felül műtrágyával. a szolnoki gépállomásról 15 gép vonult ki az ujszászi, zagyvarékas, kőtelki és a csataszögi termelőségvetkezetekbe. /mti/

...-

bb 34. időjárásjelentés

gg/m

1963. február 4.

a meteorológiai intézet jelenti február 4-én, hétfőn 13 órakor:

párás, ködös idő

a földközi tenger térségéből áramló enyhe légtömegek továbbhatolnak észak-európa felé és sokfelé felhős, csapadékos időjárást okoznak. az enyhülési folyamat következtében tegnap a hőmérséklet legmagasabb értékei elérték athénben a 17, rómaiban a 9, belgrádban az 5, kolozsváron a 4, kijevben a 0 fokot. közép-európa nagyrészen azonban még napközben sem mértek mínusz 11-13 foknál magasabb hőmérsékleteket.

hazánkban tegnap országsszerte esett a hó, a délkeleti megyékben havaseső, eső is. a csapadék mennyisége egyes helyeken elérte a 18-21, sőt kékestetőn a 27 millimétert. napközben a hőmérséklet alakulásában nagy eltérések mutatkoztak a nyugati és keleti határszél között. míg a nyugati megyékben napközben sem emelkedett a hőmérséklet mínusz 9-10 fok fölé, addig a tiszántul legnagyobb részén plusz 2-4, mezőhegyesen plusz 5, orosházaán plusz 6 fokos meleget mértek. ma hajnalban azonban ismét mínusz 10-15 fokig hűlt le a levegő. a budapesti szabadsághegyen 56, dobogókőn 100, visegrád-nagyvillámon 54, királynázaán 44, kisinócon 35, galyatetőn 85, kékestetőn 124, mátraházaán 76, bükk-szentkeresztben 50, lillafüreden 63, bánkúton 62, farkasgyepűn 80, misinatetőn 60, árpád tetőn a mecsekben 42 centiméter vastagságu hóréteg található.

ma délelőtt az ország déli és nyugati részéből újabb havazásokat jelentettek. /folyt. köv./

13.42/a 13

- 22 -

MTI

bb 34. /időjárásjelentés ... 1. folyt./ m

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke mínusz 9.0 fok volt, a sokévi átlagnál 8.7 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 milliméter, alig változik.

várható időjárás kedd estig: felhős, párás, helyenként ködös idő, többfelé havazás, a déli megyékben ónos eső, mérsékelt, változó irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 6-11, a nyugati és az északi megyékben mínusz 12-15, délkeleten mínusz 2-5, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap általában 0-5, a ködös területeken mínusz 5 fok alatt.

a duna vizállása hétfőn délelőtt 11 órakor budapestnél 254 centiméter. /mti/

...-

bb 38. nagy erővel láttak hozzá az utak megtisztításához győr-sopron megyében

vid te vm ki

1963. február 4.

vasárnap egész nap havazott győr megyében és csaknem minden főközlekedési út járhatatlanná vált. helyenként 2-3 méter magas hótorlasz keletkezett. a szél elálltával a kpm 18 nagyteljesítményű gépe látott hozzá az utak megtisztításához. hétfőn délelőtt komáromtól az országhatárig járhatóvá vált az 1-es számú főközlekedési út, valamint a 85-ös győr-soproni utvonat, a mellékutak azonban továbbra is járhatatlanok. így a mávaut járatai reggel nem érkeztek meg győrbe. a szűkeközből csupán nagybajcsról és dunaszegről érkezett meg két autóbusz 120 perces késéssel. a bakony aljáról csak nagybarátról és kisbarátról tudták beszállítani az üzemi munkásokat.

a győri mentőállomás autói csak úgy tudnak eljutni a falvakba, ha a mentőautó előtt hótoló eke halad. ilyen körülmények között szállítottak be hétfőn délelőtt egy szülő asszonyt nagybajcsról a győri kórházba.

ha újabb hóesés és szél nem zavarja a munkát, kedden délutánra járhatók lesznek a főközlekedési utak a megyében.

a sopront övező erdőkben több mint hatvan centiméteres hó takarja az erdei utakat és több helyen kétméteres hótorlaszok keletkeztek. /mti/

14.35/-a

- 23 -

MTI

bb 35. erősíteniünk kell a világ ifjúságának egységét - piero pieralli nyilatkozata

i di/m/sr

1963. február 4.

a héten újabb nagy jelentőségű nemzetközi eseménynek ad otthont a főváros: szerdától budapesten ülészik a demokratikus ifjúsági világszövetség végrehajtó bizottsága. munkájában ázsiai, afrikai, európai és amerikai szervezetek küldöttei vesznek majd részt, 50 országból. a legkülönbözőbb meggyőződésű, pártállású és világnézetű ifjúsági szervezetek képviselői között helyet foglalnak a radikális chilei fiatalok, a kongói nacionalista ifjúsági mozgalom, a venezuelai republikánus ifjúsági szervezetek, a kolumbiai forradalmi liberális ifjúsági mozgalom vezetői is. megfigyelőként pedig részt vesz az ülésen az olasz szocialista ifjúság küldöttsége. a tanácskozás alkalmából piero pieralli, a divsz elnöke nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának:

- a divsz legutóbbi varsói kongresszusa több évre szólóan felvázolta azokat a célokat, amelyek megvalósítása az ifjúsági világmozgalom előtt áll. végrehajtó bizottságunk soronkövetkező ülésének, amely az első a kongresszus óta, az a feladata, hogy részleteiben is meghatározza a tennivalókat, s hogy olyan programot fogadjon el, amely alkalmas az ifjúság nagy tömegeinek mozgósítására, a nemzetközi ifjúsági mozgalom szépen bontakozó egységének további erősítésére.

- elmondhatjuk, hogy az utóbbi időben jelentősen megnőtt a divsz sulya, tekintélye és nemzetközi befolyása. varsóban a fiatalok 46 újabb szervezete kérte felvételét tagjaink sorába, alig néhány hónappal később, most budapesten újabb jelentkezésekről dönt majd a végrehajtó bizottság. kapcsolatban állunk a divsz-en kívül tevékenykedő szervezetek tucatjaival, amelyek ugyan csak munkánk egyes pontjaiban értenek egyet velünk, de készek arra, hogy egyes fontos rendezvényeinken, megmozdulásainkon részt vegyenek. örömmel számolok be arról, hogy ma sokkal inkább, mint bármikor azelőtt, bizonyos kérdésekben akcióegység valósul meg a különböző irányzatú ifjúsági és diákmozgalmak között. általában egyetértünk abban, hogy a népek, a fiatalok számára a legfontosabb a béke megőrzése, s hogy küzdenünk kell a leszerelésért, a demokráciáért, a gyarmatosítás ellen. ezt példázta a moszkvai világifjúsági fórum és a helsinki vit is. a fiataloknak ezen a találkozóján egyébként, mint ismeretes, 137 ország vett részt, 27-tel több, mint az ensz tagállamainak száma. /folyt. köv./

14.30/a

- ■ -

- 24 -

14/1

bb 35. /erősíteniünk kell ... 1. folyt./ m

a végrehajtó bizottság munkájának a jelenlegi politikai helyzet alapos elemzésén s a nemzetközi ifjúsági mozgalom eredményeinek és jellegzetességeinek reális felmérésén kell alapulnia. olyan időszakban ülünk össze, amikor földünk minden részében új lendülettel folytatódik a küzdelem a békés együttélésért, a leszerelésért, s a népek függetlenségéért. a karib-tengeri válság békés rendezése, az atomháború veszélyének elhárítása új reményeket ébresztett az emberek, köztük a fiatalok tízmillióinak szívében. alkotó véleménycserével tovább kell erősíteniünk a divsz egységét, s keresniünk kell azokat a lehetőségeket, amelyek a divsz-en kívül tevékenykedő szervezetek és mozgalmakkal tartott kapcsolat további fejlődését eredményezhetik.

- a következő hónapokban még sokoldaluban, hatásosabban kívánjuk támogatni a békeszerető embermilliók küzdelmét a leszerelésért, a béke megőrzéséért. kiállunk a népek felszabadító mozgalma mellett, és felemeljük szavunkat a német kérdés rendezéséért. elítéljük a gyarmatosítás minden formáját s az európa békéjét fenyegető revansista és militarista törekvéseket.

- a firenzei ifjúsági szervezetek egységes kezdeményezést indítottak el. a város szocialista, kommunista, radikális, liberális fiataljai azt indítványozták, hogy a különböző nemzetközi ifjúsági mozgalmak vezetői tartsanak náluk tanácskozó ülést és vitassák meg egy nemzetközi ifjúsági leszerelési konferencia rendezésének kérdéseit. a divsz elfogadta a meghívást, reméljük, hogy a többi meghívott nemzetközi szervezetek is készek lesznek az együttműködésre.

- április 24. a gyarmati ifjúság napja alkalmából, az fln ifjúsági szervezetének együttműködésével, részvételével nagyszabású demonstrációt rendezünk algirban a kolonializmus minden formájának elítélésére. ugyancsak algirban pánafrikai szemináriumot szervezünk, amelyen többek között megvitátjuk: hogyan harcolhatnánk még eredményesebben a gyarmatosítás új formái ellen, s segíthetnénk az ujonnan felszabadult országok nemzeti újjáépítését. minden erőnkkal támogatjuk majd a latin-amerikai ifjúság második kongresszusának munkáját is, amelyet a kontinens 18 ifjúsági szervezetének határozata alapján ugyancsak az idén tartanak.

/folyt. köv./
14.54/a

- 25 -

14/1

bb 35. /erősíteniük kell ...² folyt./ m

- ezenkívül sok egyéb formában is foglalkozunk a fiatalok dolgaival, egyik bizottságunk, amely a gyermekek és serdülők mozgalmait egyesíti, Londonban szemináriumot rendez a gyermek nevelésének kérdéseiről, a szovjetunióban pedig nyári táborozást szervez. az ifjúság cseréjének és utazásainak nemzetközi irodája önkéntes nemzetközi ifjúsági munkatáborokba toborozza a fiatalokat, akiknek egy csoportja algéria újjáépítését segíti majd. ezenkívül csehszlovákiában és bulgáriában megrendezi az ifju turisták nagyszabásúnak ígérkező találkozóját - mondotta többek között piero pieralli. /mti/

-.-.-

bb 42. kijavították a fagy miatt megrepedt gázvezetéket, megindult a munka a magyar gyapjufonó-és szövőgyár pesterzsébeti telepén

i sz/sze vm vg

1963. február 4.

a rendkívüli hideg tél alattomos módon okozott zavart a magyar gyapjufonó-és szövőgyár pesterzsébeti telepén. az elmúlt héten - amint azt a lapok is hírül adták, - a fagy megrepesztette a gyár mellett végighuzódó gázvezetéket és az épület alatt a lazább talajon keresztül felszivárgott a gáz a műhelyekbe. az ott dolgozók közül többen panaszkodtak fejfájásra, de nem is sejtették, hogy olyan épületben, ahol egyáltalán nem használnak gázt, nincs is gázvezeték, gázömlés történhet. később a portásfülkében tartózkodó négy asszony rosszul lett, őket kórházba szállították s ott kiderült, nem súlyosan, de gázmérgezést szenvedtek. a gázművek kijavította a megrepedt csövet, a földrétegből azonban még szombaton is szivárgott a gáz, s emiatt néhány műhelyrészben szünetelt a munka. attól tartottak, hogy néhány napra az egész üzemet le kell állítani. ellenőrző műszerekkel megállapították, hogy a szivárgás erősen csökkent s így hétfőn megkezdhetik a munkát. a fonógyár vezetőinek közlése szerint hétfőn már zavartalanul dolgoztak valamennyi üzemrészben, csak a portásfülke maradt még lezárva. a gázmérgezést szenvedett asszonyok is felépültek s már elhagyták a kórházat. /mti/

-.-.-

15-20/n

-26-

kl

bb 36. eső hajdu-bihar megyében

vid te vm ki

1963. február 4.

hajdu-bihar megyében vasárnap több óráig esett az eső. estére viharos erejű szél támadt és a szél egész éjjel tombolt. az eső sok ház falára ráfagyott. ezek a házak hétfőn fényesen csillogtak a bályadt napsütésben. a járdákat és országutakat valóságos jégpáncél borította, mert a kiadós eső után éjszaka 10 fokos hideg köszöntött a megyére. a debreceni közúti üzemi vállalat motoros egységei hétfőn kora hajnalban salakkal szórták a fontosabb utakat. /mti/

-.-.-

bb 39. hóvihart és kemény fagyot legyőzve több mint nyolcvanhétezer tonna szenet termeltek vasárnap a bányászok

i szf/te vm vg

1963. február 4.

szénbányászaink, januárban havi termelési tervüket 100.8 százalékra, a 20-i vasárnapi három harmados műszak termelésével együtt pedig 104.7 százalékra teljesítették, s ezzel 115.967 tonna szenet adtak terven felül.

a bányászoknak február 3-án vasárnap még nehezebb dolguk volt, mint január 20-án, mert az erős faggal és széllel együtt bekövetkezett nagy hóesés szinte lebírhatatlan akadályok elé állította őket. különösen a közép-dunántúli, a nógrádi és a borsodi szénbányászati tröszt területén kellett óriási akadályokkal megbirkóznok. az utügyi hatóságok szombat délelőttől kezdve hóekével és emberi erővel szüntelenül takarították a bányákhoz vezető utakat, hogy a bányász autóbuszjáratok közlekedni tudjanak. számos bányavidéken azonban így sem indulhattak el a járművek, a szombat esti havazás és hófúvás újra meg újra eltorlaszolta a megtisztított utakat. a dolgozók számos helyen gyalogosan törték át magukat a hótorlaszokon, hogy üzemükbe érkezhessenek. önfeláldozó elszántságukra jellemző, hogy a dolgozók 85-90 százaléka megjelent munkahelyén.

a bányákban elsősorban az akadályozta a termelést, hogy ezuttal sokkal több embert kellett külszíni munkára, a szállítóutak takarítására, üzemben tartására irányítani, mint január 20-án és ez csökkentette a földalatti létszámot.

/folyt. köv./

15.25/n

-27-

kl

1

/bb 39. hóvihart.....1.folyt./vm

a szénbányászat így is újból dicséretes teljesítménnyel járult hozzá a tüzelőgondok enyhítéséhez: a február 3-1 három harmados vasárnapi műszakban 87.694 tonna szenet adott, tehát nem egészen 10.000 tonnával kevesebbet, mint január 20-án. ez a hétköznapi terv 91.9 százalékos teljesítésének felel meg. legjobban dolgozott ezuttal is az aránylag kis területen, rövid szállítótávakkal rendelkező, koncentráltan termelő orosz lányi szénbányászati vállalat, amelynek teljesítése 105 százalék. az ózdvidéki szénbányászati tröszt teljesítménye 101, a legnehezebb körülmények között dolgozó közép-dunántúli szénbányászati tröszté pedig 99 százalék volt.

x x x

az orosz lányi bányászok teljesítménye azért is jelentős, mert a bánya környékén vasárnap délutántól hétfő hajnalig hatalmas hóvihartombolt és a kis bakonyi községekből a bányákhoz vezető utakon másfél-kétféle méteres hótorlaszok keletkeztek. így vasárnap este a községek jórészt már nem tudták a bányászokat a munkahelyekre szállítani, a délutáni műszakból felszállók közül négyszáz bányászt a munkásszállásokon helyeztek el. bár a tröszt hómaró gépei egész éjjel dolgoztak, a községek kétharmadából még hétfőn reggel sem érkeztek meg az autóbusszok. nehézséget okozott az is, hogy az egyik fontos, négy kilométer hosszú kisvasuti pályát teljesen betemette a hó és két-három összekapcsolt mozdony sem tudta elszállítani a csillészerelevényeket. nyugdíjas bányászok és kisz-fiatalok is dolgoztak a pálya felszabadításán, a nehézségek ellenére az orosz lányi bányából vasárnap a tervezett 7.800 helyett csaknem 8.300 tonna szenet küldtek felszínre.

az ózdvidéki szénbányászati tröszt üzemei közül különösen a királdi és az egercsehi bányászok tűntek ki. a tröszt üzemeinél mindenütt nehézséget okozott a szállítópályák tisztántartása. a királdi, a somsályi és a borsodnádasdi üzemekben két mozdonyt is kellett kapcsolni a csilléket szállító kisvasuti szerelvények elé, hogy a csaknem félméteres hóban a szenet eljuttassák az osztályozóra.

a közép-dunántúli-és a várpalotai szénbányászati trösztnél az első műszakot még teljes létszámmal dolgozták végig, a másik két műszakban azonban az időközben keletkezett közlekedési akadályok miatt csak megcsappant létszámmal dolgoztak.
/folyt. köv./

15.30/n

-28-

NA

/bb 39. hóvihart.....2.folyt./vm

a közép-dunántúli tröszt üzemeibe a heves vihar miatt több mint ezer ember nem jutott el. jelentős erőket kötöttek le a külszíni szállításnál adódott nehézségek is, mégis a jól előkészített frontfejtéseken, a legkedvezőbb adottságú tömegtermelő munkahelyeken sikerült a vihar következtében hiányzó bányászok munkáját pótolni. hétfőn reggel még mindig több mint ötszáz bányász hiányzott a közép-dunántúli tröszt bányáiból. jórésztük a nyílt országuton akadt el autóbusszal. legrosszabb a helyzet a dudari bányában, ahova hétfőn reggel egyetlen bányászjárat sem érkezett meg. hasonló nehézségekkel küzdöttek a várpalotai szénbányászati tröszt üzemeiben is. itt legnehezebb volt a helyzet bántapusztán, ahol olyan hóvihartombolt, hogy alig lehetett látni egy méter távolságra./mti/

- . -

bb 37. a közúti közlekedés csaknem teljesen megbénult vas megyében
vid te vm ki
1963. február 4.

vas megyében hétfőn ismét havazott. különösen szentgotthárd térségében hullott sok hó. az utak 98 százaléka járhatatlan. község környékén másfél méteres hóakadályok bénítják meg a közlekedést. hétfőn délelőtt csak három vonalon indultak el a távolsági autóbusszok, de ezek is nagy késésekkel érkeztek rendeltetési helyükre. a közúti közlekedés csaknem teljesen megbénult a megyében.

a máv szombathelyi igazgatóságának területén a vonatok még közlekednek. a pályafenntartás dolgozóinak segítenek a forgalmi szolgálat nélkülözhető emberei, sőt a szabadnapos és szabadságon levő vasutasok is jelentkeztek munkára.

hétfőn a szombathelyi diákkollégiumok ismét benépesültek. csupán egy-két távoli faluból nem jutottak el a diákok a városba.
/mti/

- . -

bb 40. somogy egyes részein egyméteres a hótakaró
vid te vm ki
1963. február 4.

somogyban a közúti igazgatóság hómaró gépei és a terhergépkocsikra szerelt hóekék egész éjszaka megfeszített munkával dolgoztak és hétfő reggelre szabaddá tették az utakat. hétfőn délelőtt azonban erős szél kíséretében újabb havazás kezdődött, ami valamennyi útvonalon megnehezítette a közlekedést. a déli órákban fonyódkörnyékén, a 7-es főútvonalon keletkeztek hótorlaszok. délutánra csungó, barcs környékén is több út járhatatlanná vált. somogyban egyébként az újabb havazás több helyen már 80 centiméter vastagságúra „hizlalta”, a hótakarót, sőt a megye délnyugati részében, a barcsi és a nagyatádi járásban a hótakaró vastagsága helyenként eléri az egy métert is./mti/

- . -

15.36/n

-29-

NA

bb 41. a bakonyban nyílt pályán elakadt egy személyvonat - háromszáz utas husz órát töltött a vasúti kocsikban - munkások segítették a mentőautó útját - másfél méteres hóakadályok a bakony vidékén

vid te vm ki

1963. február 4.

Veszprém megyében a vasárnapi hóihar csaknem teljesen megbénította a közúti forgalmat. Hétfőn reggel még 97 utvonál volt járhatatlan a hóakadályok miatt. Zirc és Bodajk környékén, valamint Rezi község közelében másfél méteres hótorlaszok keletkeztek. Csak a megyét átszelő két fontosabb utvonalon, a 8-as számú országos főközlekedési úton és a Városlőd-pápa közötti 821-es úton lehetett nagyobb szakaszon közlekedni. Nagyvázsony környékén több gépkocsi és autóbusz is elakadt a hóban. Hétfőn reggel egy hómaró szabadította ki a budapestről Veszprém felé tartó távolsági autóbuszt. A nagy havazás gondot okozott a mentőszolgálatnak is. Veszprémből hétfőre virradó éjjel nyolc esetben hívták a mentőket, nagyjából a közeli községekbe, de a fél méteres hóban csak rendkívüli erőfeszítések árán tudtak kimenni a betegekhez. A fűzfő melletti királyszentistvánra egy szülő anyához hívták sürgősen a mentőkocsit. A teljesen behavazott úton, ahol még a hótolók is csak nehezen mozogtak, négyórás erőfeszítés után tették meg az egyébként félórás utat. Utközben segítettek a mentőkocsi útját a fűzfői üzemek munkásai is, akik hőeltakarító brigádot szerveztek, hogy mielőbb eljusson a segítség a vajdó anyához. A mentőkocsi a munkások segítségével végül is, mondhatni az utolsó percben érkezett a helyszínre és a lakásban sikerült levezetni a szülést.

Vasárnap 13 órakor porva és Bakonyszentlászló között, közvetlenül az alagút után, a másfél méteres hótorlaszban elakadt a győrtől alsóórszig közlekedő 7124-es személyvonat. A vonat előtt Zirc és Porvacsészek között egy tehervonat vesztegelt a nyílt pályán, ezért a Zircről elindított két mozdonynak először ezt a szerelvényt kellett bevontatni. Közben a mentőmozdonyoknál elfogyott a víz és a szén, s így Veszprémből kellett hótoló mozdonyt kérni. Az elakadt személyvonathoz csak este kilenc óra után sikerült eljutni a kisegítő mozdonyok, amely közben ugyancsak többször elakadt és gyakran hátrátolatott. A vonatot, amely háromszáz utast szállított, csak éjjel fél kettőre tudták bevontatni Zircre, ahonnan csak reggel indulhatott tovább./mti/

15.44/n

-30-

ME

bb 43. hóban, fagyban is gondoskodnak budapest élelmiszerellátásáról

i to/gk vm vg

1963. február 4.

A tartós kemény hideg és a havazás eddig nem okozott számottevő fennakadást az élelmiszerellátásban.

A budapesti tejipari vállalatnál elmondták, hogy a közlekedési akadályok miatt a tejszállítmányok nyolc-tíz órás késéssel, rendszertelenül érkeznek a vállalat telepeire. Emiatt egész nap üzemben kell tartani a feldolgozó gépeket. Naponta 180-200 gépkocsival szállítják a tejet és a tejtermékeket a főváros boltjaiba, s a kedvezőtlen utviszonyok időnként késést okoznak. A nagy hó ellenére hétfő reggel is ellátták a boltokat áruval. Kiseb késések előfordulhatnak, az ellátásban azonban nem lesz fennakadás.

A főváros hűellátása is - egy januári hétvége kivételével - kielégítő volt, s mindent elkövetnek, hogy még a tovább tomboló tél ellenére is ilyen maradjon. Ebben nagy szerepük van a felvásárló vállalatok és a vágóhidak dolgozóinak. Helytállásuk dicséretre méltó. A felvásárlók hidegben, hóban, fagyban járják a tanyavilágot, s gondoskodnak arról, hogy terv szerint küldhessék a sertésekkel, szarvasmarhákkal telt vagonokat, irányvonalakat a vágóhidakra. Jó munkájukat bizonyítja, hogy a január végéig tervezett 150.000 helyett már 26-án 169.500 sertést vásároltak fel. A szállítási feladat nagyságát érzékelteti, hogy egy vagonban 40-50 sertést tudnak elhelyezni. Januárban csupán a budapesti sertésvágóhidon 87.000 sertést vágta le, majdnem 20.000-nal többet, mint az előző év azonos időszakában. A vágóhídi munkások egy részének állandóan a szabadban kell dolgoznia - de a vágócsarnokban is rendkívül nagy a hőmérsékleti különbség és a gőzképződés.

A fűszért vállalat 110-120 gépkocsival naponta körülbelül 100 vagon élelmiszert, lisztet, cukrot, rizst tészta-és fűszerfélét, konzerv-és édesipari árut szállít ki a budapesti boltoknak. Kora reggeltől késő estig szakadatlanul dolgoznak, sokhelyütt fél lábshárig érő hóban kell átgázolniuk 60-80 kilós teherrel. A gépkocsik hétfő reggel is terv szerint indultak. Ha valamelyik boltban kifogyna egy-egy élelmi cikk, soron kívül gondoskodnak pótlásáról./mti/

15.51/n

-31-

bb 44. pályázat a budapesti nemzetközi vásár nagycsarnokának megtervezésére

k sb/sze vm vg

1963. február 4.

az építésügyi minisztérium nyilvános pályázatot hirdet a légmányoson épülő budapesti nemzetközi vásár nagycsarnokának megtervezésére, illetve az épület eszmei tervének elkészítésére. a pályázati kiírást 30 forintért vehetik át az érdeklődők az ém tervezési főosztályán / budapest, ötödik kerület, beloiannis utca 2-4. ötödik emelet 5./, s ugyanitt kell átadni a kész terveket legkésőbb április elsejéig. a legjobb munkák díjazására és megvásárlására összesen 175.000 forintot irányoztak elő. a legmagasabb díj azonban nem lehet több 50.000 forintnál és a megvásárolt tervekért 10.000 forintnál kevesebbet nem fizetnek ki./mti/

bb 45. megkezdték a cseppfolyós klór gyártását a berentei vegyiművekben

vid te vm ki

1963. február 4.

a berentei vegyiművek több létesítményből álló klórárkáli-elektrolízis üzemében januárban kezdték meg a szakaszos termelési próbákat. a nagy hidegben a munka üteme ugyan meglassult, de a gépek, berendezések jelesre vizsgáltak. eddig három részleget: a sóoldót, a cellatermet és a hypoüzemet kapcsolták össze. ezekből az üzemszervekből már kész terméket: hypót szállítanak budapestre és az ország más részeibe. a három üzemben két hét óta megszakítás nélkül járnak a gépek, s a szakemberek eddig semmiféle rendellenességet nem tapasztaltak. ezért a z elmúlt napokban megkezdték a termelési próbákat a negyedik részlegben, a klórüzemben is, ahol hétfő délig több mint husz tonna cseppfolyós klórt állítottak elő. így a berentei vegyiművek most már két készterméket: hypot és cseppfolyós klórt ad a népgazdaságnak./mti/

bb 49. román felsőoktatási küldöttség érkezett budapestre

k sze vm sr

1963. február 4.

stefan balan oktatásügyi miniszterhelyettes vezetésével hétfőn román felsőoktatási delegáció érkezett budapestre./mti/

15.57/n

-32-

bb 46. koszorúzás a rákoskereszturi temetőben

k vt/gk-lm bs

1963. február 4.

az auschwitz koncentrációs tábor felszabadulásának 18. évfordulója alkalmából a magyar partizán szövetség és a nácizmus üldözöttel bizottságának képviselői vasárnap megkoszorúzták a rákoskereszturi temetőben az auschwitz mártírok emlékművét./mti/

bb 47. a gépiróbajnokság eredménye

i bc/t-lm sr

1963. február 4.

az országos gyorsíró- és gépiró versenybizottság szombaton rendezte meg az 1963. évi országos gépiróbajnokságot. a versenyzőknek a 30 perces másolásban percenként legalább 450 leütésnyi átlagsebességet kellett elérniök, hat ezreléken belüli hibaszámmal.

a 44 résztvevő közül 16 budapesti és négy vidéki versenyző felelt meg a sebességi és a minőségi követelményeknek.

magyarország 1963. évi országos gépiróbajnoka esztergályos ferenc, a belügyminisztérium dolgozója, 15.126 leütéssel, 17 hibával. második rajkai arturné könnyűipari minisztérium, harmadik farkas sándorné /élelmezésügyi minisztérium/, negyedik boromissza ivánné /külkereskedelmi minisztérium/, ötödik márer klára /lapkiadó vállalat/ hatodik tóth györgyné /magyar külkereskedelmi bank./ /mti/

bb 48. elektromos eredményhirdetés - televízió összeköttetés 16 országnak - nemzetközi telex és telefonközpont, postahivatal a kisstadionban

t kf/lm vg

1963. február 4.

a műkorcsolya és jégtánc európa bajnokság technikai felkészülése befejeződött. ebben a munkában jelentős részt kapott a posta, amely a nemzetközi verseny eredményeinek gyors közlésére épített ki külön hálózatot. a kisstadionban valóságos postakombinátot hoztak létre. a hazai és a külföldi tudósítók telefon, táviró, rádió és televízió igényeinek megfelelően több mint 100 vonallal erősítették meg a stadion központját.

/folyt. köv./

16.00/n

-33-

bb 48. elektromos...folyt./-Lm

Külön telefon összeköttetést teremtettek 15 hazai és külföldi sajtószervekkel. a televízió közvetítésre 16 országnak teremtették meg a műszaki feltételeket. külön interurbánközpont, s külön nyilvános telex állomás működik majd a helyszínen. az alkalmi postahivatal a posta valamennyi szolgáltatásának ellátására képes. megszervezték a stadionban az ugynevezett kereső szolgálatot, amely lehetővé teszi, hogy külföldről az illető ország tudósítóját névszerint kérhetik a telefonhoz, vagy a telex géphez.

a technikai felkészülés érdekessége, hogy a stadion közönségét - ilyen nemzetközi sporteseményeknél eddig még nem alkalmazott módszerrel - elektromos eredményhirdető berendezéssel tájékoztatják majd. a magyar gyártmányú eredményhirdető - amelyhez hasonlót csaknem huszat szállított már külföldre az elektroimpex - mintegy 30 méter hosszú, négy sorában 208 betű villantatható fel. ezen a táblán közlik majd a versenyzők nevét, gyakorlatát, pontjainak számát, a kötelező gyakorlatok megnevezését, s egyúttal feltüntetik a következő, a felkészülő versenyző nevét is.

a nemzetközi esemény tudósításának műszaki berendezéseit hétfőn próbálták ki./mi/

bb 50. megkezdődött a tanítás

ö vt-vid/gk-Lm sr

1963. február 4.

az általános és a középiskolákban véget ért a rendkívüli szénzünet, hétfőn ismét megkezdődött a tanítás. ezzel kapcsolatban az mti munkatársai tájékoztatást kértek az illetékesektől.

a 6. kerület oktatási osztályán közölték, hogy valamennyi általános - és középiskolában hétfő reggel megkezdődött a tanítás. ott, ahol vasárnapról nem melegedtek át eléggé a tantermek falai, engedélyezték a 30 perces rövidített órákat. a varga katalin leánygimnázium tanulóifjusága - a kisz felhívására - vállalta, hogy a tanítás befejeztével az iskolaépület környékét megtisztítják a hótól. vállalkoztak a hótakarításra a kölcsény-gimnazisták is.

a 15. kerületben szintén valamennyi oktatási intézményben zavartalanul megindult a tanítás. a dózsa györgy gimnáziumban - ideiglenesen - áttérnek a kétműszakos oktatásra, mert csak az egyik épületrészt fűtik. a múlt hét utolsó napjain, valamint vasárnap elég nagy mennyiségű tüzelő érkezett a kerület iskolába. a rákospalotai diákok közül többen már vasárnap segítettek a hótakarításban. a 21. kerületben sem volt akadálya a tanítás megkezdésének. csupán a dózsa györgy téri általános iskolában tartottak ezen a napon rövidített órákat.

/folyt. köv./
16.27/n

-34-

bb 50. / megkezdődött...2..folyt./-Lm

a művelődésügyi minisztérium intézkedése szerint azokban az iskolákban, ahol hétfőn megkezdték az oktatást, a félévet 9-én zárják le, s február 16-án kapják meg a tanulók a félévi értesítőt. ott, ahol - szénhiány miatt - nem tudták a tanítást megkezdeni, a félévi zárás és a bizonyítvány kiosztás is eltolódik. a minisztérium továbbra is állandóan figyelemmel kíséri országosan az oktatási intézmények tüzelőellátásának helyzetét és - szükség szerint - intézkednek. mint ismeretes - azokban az iskolákban, ahol a rendkívüli szénzünet tovább tart, a tanévet is meg kell hosszabbítani./mti/

--

bb 51. losonczy pál a siófoki választási gyűlésen

i vid fm/Lm fm

1963. február 4.

losonczy pál földművelésügyi miniszter, somogy megye országgyűlési képviselőjelöltjeinek listavezetője két napra somogy megyébe látogatott. február 1-én a megye párt- és tanácsvezetőinek társaságában megtekintette a kaposvári fonódát, majd ellátogatott a böhönyei szabadság termelőszövetkezetbe, ahol a közös gazdaság eredményeiről és terveiről beszélgetett a vezetőkkel és a tagokkal. este kaposvárott a somogyi agrárértelmiség képviselőivel találkozott.

február 2-án németh ferencsel, a megyei pártbizottság első titkárával és dr. lászló istvánnal, a megyei tanács vb. elnökével együtt résztvett a balatonöszödi vörös csillag termelőszövetkezet zárszámadó közgyűlésén. délután a miniszter rövid látogatást tett a balatonendréd-i zöldmező termelőszövetkezetben. innen a megye vezetői, valamint bíró gyula, a siófoki járási pártbizottság első titkára és virovecz józsef, a siófoki járási tanács vb. elnöke társaságában siófokra utazott, ahol beszédet mondott a több mint hatszáz termelőszövetkezeti tag, munkás és értelmiségi részvételével rendezett választási gyűlésen.

a mezőgazdaság helyzetéről szólva a miniszter hangsúlyozta, hogy bár az utóbbi két évben a rendkívül kedvezőtlen időjárás miatt a mezőgazdaság nem tudta teljesíteni a tervfeladatokat, mégis olyan eredmények születtek, amelyek parasztságunk jó munkáját dicsérik, a továbbiakban összehasonlította a mezőgazdaság régi és mai helyzetét.

/folyt. köv./

16.58/n

-36-

bb 50. /megkezdődött...1. folyt./-lm

a megyékből érkező jelentések is arról számolnak be, hogy az iskolák többségében megkezdődött a tanítás. borsod megyében csak a mezőkövesdi tanyai általános iskolában hosszabbították meg a szünetet. hajdu megyében - a hajdunánási tanyavilág kivételével - megindult az oktatás. a hortobágyon, tiszacsegén és polgáron 120 gyerek költözött be a tanyai kollégiumokba, akik nyolc-tíz kilométerre laknak az iskolától. a debreceni autóközlekedési vállalat valamennyi iskolai autóbusszjáratát megindította, a vasutigazgatóság pedig ismét forgalomba helyezte a püspökladány-ártánd közötti személyvonatot, amellyel naponta 250 gimnazista utazik berettyóujfaluba. a termelőségvetkezetek és az állami gazdaságok központjaiból szánokkal és fogatokkal keresték fel a távoli tanyák kisiskoláit, és beszállították őket iskolájukba, hogy az utak járhatatlansága miatt ne mulasszanak.

komárom megye minden általános és középiskolájában megkezdődött a tanítás.

békés megyében - az utak járhatatlansága miatt - örménykúton nem tudták megkezdeni a tanítást, másutt nem volt szükség a rendkívüli szünet meghosszabbítására.

heves, csongrád és somogy megyéből kapott jelentések arról számolnak be, hogy valamennyi iskolában megkezdődött a tanítás. csongrád megyében sok helyen egymást is kiegészítették az oktatási intézmények: a nagyobb tüzelőkészlettel rendelkezők átadtak olyanoknak, ahol szénhiány miatt le kellett volna állítani az oktatást. egyes tanyai iskolákban, amelyekben általában nagyok a tantermek, átmenetileg a művelődési házak, vagy a tsz-ek adnak át kisebb helyiségeket oktatási célokra.

győr-sopron megye néhány községében továbbra is szünetel a tanítás, mivel ezeket a hóvihár elzárta a külvilágtól, s nem tudták idejében odaszállítani a tüzelőt. fejér megyében székesfehérvárról csupán a zene- és énektagozatu általános iskolában hosszabbították meg egy héttel a rendkívüli szénszünetet. vas megyében a szentgotthárdi járás - az őrség - általános iskolái és a körmendi középfoku mezőgazdasági technikum kivételével a többi oktatási intézményben szintén megkezdtek a tanítást. zala megyében a zalaegerszegi iskolákban szénhiány miatt, a szünetet egy héttel meghosszabbították. a fehérgyarmati közigazdasági technikum kivételével szabolcs-szatmár megyében valamennyi általános és középiskolában megindult az oktatás.

/folyt. köv./

16.40/j

-35-

AS

bb 51. /losonczi pál...folyt./-lm

az 1930. és 1940. közötti években a lakosságnak több mint fele dolgozott a mezőgazdaságban, ma pedig alig 27 százaléka vesz részt a mezőgazdasági termelő munkában, s mégis ma többet termelünk, mint azelőtt. a fejlődést jellemzi továbbá, hogy az egy főre jutó fogyasztás tejből 12, húsból 45, zsirból 50, tojásból 71, cukorból pedig 165 százalékkal emelkedett.

a miniszter válaszolta a mezőgazdaság különböző területeinek időszerű problémáit. többek között a növénytermesztési feladatokkal, az öntözéses gazdálkodással, a szőlő- és gyümölcsstelepités kérdéseivel, az állattenyésztés fejlesztésével, a felvásárlással foglalkozott. ismertette továbbá a termelőségvetkezetek erősítésének soronkövetkező feladatait, a háztáji gazdaságok szerepét, a dolgozó parasztság szociális helyzetének alakulását. végül a nemzetközi helyzetről beszélt, majd méltatta a február 24-1 választások jelentőségét.

a gyűlés bíró gyulának, a siófoki járási pártbizottság első titkárának zárszavával ért véget./mti/

--

bb t 55. megalakult a mtesz békés megyei bizottsága

tné-lm ki

1963. február 4.

hétfőn békéscsabán megalakult a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének békés megyei intéző bizottsága. az alakuló ülésen csepregi pált, a megyei tanács vb. elnök-helyettesét az intéző bizottság elnökévé választották./mti/

--

bb 56. megérkezett a szovjetunió új nagykövete

k küm hné-lm sr

1963. február 4.

hétfőn megérkezett budapestre georgij appolinariavics gyenyiszov, a szovjet szocialista köztársaságok szövetségének új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. fogadására a keleti-pályaudvaron megjelent gyémánt andrás, a külügy-minisztérium protokoll osztályának vezetője, valamint a diplomáciai testület számos vezetője és munkatársa./mti/

--

17.05/n

-37-

KE

bb 48. elektromos... folyt./-lm

Külön telefon összeköttetést teremtettek 15 hazai és külföldi sajtószervekkel. a televízió közvetítésre 16 országnak teremtették meg a műszaki feltételeket. külön interurbánközpont, s külön nyilvános telex állomás működik majd a helyszínen. az alkalmi postahivatal a posta valamennyi szolgáltatásának ellátására képes. megszervezték a stadionban az ugynevezett kereső szolgáltatást, amely lehetővé teszi, hogy külföldről az illető ország tudósítóját névszerint kérhetik a telefonhoz, vagy a telex géphez.

a technikai felkészülés érdekessége, hogy a stadion közönségét - ilyen nemzetközi sporteseményeknél eddig még nem alkalmazott módszerrel - elektromos eredményhirdető berendezéssel tájékoztatják majd. a magyar gyártmányú eredményhirdető - amelyhez hasonlót csaknem huszat szállított már külföldre az elektroimpex - mintegy 30 méter hosszú. négy sorában 208 betű villantatható fel. ezen a táblán közlik majd a versenyzők nevét, gyakorlatát, pontjainak számát, a kötelező gyakorlatok megnevezését, s egyúttal feltüntetik a következő, a felkészülő versenyző nevét is.

a nemzetközi esemény tudósításának műszaki berendezéseit hétfőn próbálták ki./mi/

bb 50. megkezdődött a tanítás

ö vt-vid/gk-lm sr

1963. február 4.

az általános és a középiskolákban véget ért a rendkívüli szénszünet, hétfőn ismét megkezdődött a tanítás. ezzel kapcsolatban az mti munkatársai tájékoztatást kértek az illetékesektől.

a 6. kerület oktatási osztályán közölték, hogy valamennyi általános - és középiskolában hétfő reggel megkezdődött a tanítás. ott, ahol vasárnaptól nem melegedtek át eléggé a tantermek falai, engedélyezték a 30 perces rövidített órákat. a varga katalin leánygimnázium tanulóifjusága - a kisz felhívására - vállalta, hogy a tanítás befejeztével az iskolaépület környékét megtisztítják a hótól. vállalkoztak a hótakarításra a kölcsény-gimnazisták is.

a 15. kerületben szintén valamennyi oktatási intézményben zavartalanul megindult a tanítás. a dózsa györgy gimnáziumban - ideiglenesen - áttérnek a kétműszakos oktatásra, mert csak az egyik épületrészt fűtik, a múlt hét utolsó napjain, valamint vasárnap elég nagy mennyiségű tüzelő érkezett a kerület iskoláiba. a rákospalotai diákok közül többen már vasárnap segítettek a hótakarításban. a 21. kerületben sem volt akadálya a tanítás megkezdésének. csupán a dózsa györgy téri általános iskolában tartottak ezen a napon rövidített órákat.

/folyt. köv./
16.27/n

-34-

bb 50. /megkezdődött...1.folyt./-lm

a megyékből érkező jelentések is arról számolnak be, hogy az iskolák többségében megkezdődött a tanítás. borsod megyében csak a mezőkövesdi tanyai általános iskolában hosszabbították meg a szünetet. hajdu megyében - a hajdunánási tanyavilág kivételével - megindult az oktatás. a hortobágyon, tiszacsegén és polgáron 120 gyerek költözött be a tanyai kollégiumokba, akik nyolc-tíz kilométerre laknak az iskolától. a debreceni autóközlekedési vállalat valamennyi iskolai autóbusszjáratát megindította, a vasutigazgatóság pedig ismét forgalomba helyezte a püspökladány-ártánd közötti személyvonatot, amellyel naponta 250 gimnazista utazik berettyóújfaluba. a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok központjaiból szánokkal és fogatokkal keresték fel a távoli tanyák kisiskolásait, és beszállították őket iskolájukba, hogy az utak járhatatlansága miatt ne mulasszanak.

komárom megye minden általános és középiskolájában megkezdődött a tanítás.

békés megyében - az utak járhatatlansága miatt - örménykuten nem tudták megkezdeni a tanítást, másutt nem volt szükség a rendkívüli szünet meghosszabbítására.

heves, csongrád és somogy megyéből kapott jelentések arról számolnak be, hogy valamennyi iskolában megkezdődött a tanítás. csongrád megyében sok helyen egymást is kíségtették az oktatási intézmények: a nagyobb tüzelőkészlettel rendelkezők átadtak olyanoknak, ahol szénhiány miatt le kellett volna állítani az oktatást. egyes tanyai iskolákban, amelyekben általában nagyok a tantermek, átmenetileg a művelődési házak, vagy a tsz-ek adnak át kisebb helyiségeket oktatási célokra.

győr-sopron megye néhány községében továbbra is szünetel a tanítás, mivel ezeket a hóvihar elzárta a külvilágtól, s nem tudták idejében odaszállítani a tüzelőt. fejér megyében székesfehérvárról csupán a zene- és énektagozatu általános iskolában hosszabbították meg egy héttel a rendkívüli szénszünetet. vas megyében a szentgotthárdi járás - az őrség - általános iskolái és a körmenői középfoku mezőgazdasági technikum kivételével a többi oktatási intézményben szintén megkezdtek a tanítást. zala megyében a zalaegerszegi iskolákban szénhiány miatt, a szünetet egy héttel meghosszabbították, a fehérgyarmati közigazdasági technikum kivételével szabolcs-szatmár megyében valamennyi általános és középiskolában megindult az oktatás.

/folyt. köv./

16.40/j

-35-

AS

bb 50. / megkezdődött...2..folyt./-lm

a művelődésügyi minisztérium intézkedése szerint azokban az iskolákban, ahol hétfőn megkezdtek az oktatást, a félévet 9-én zárják le, s február 16-án kapják meg a tanulók a félévi értesítőt, ott, ahol - szénhiány miatt - nem tudták a tanítást megkezdeni, a félévi zárás és a bizonyítvány kiosztás is eltolódik, a minisztérium továbbra is állandóan figyelemmel kíséri országosan az oktatási intézmények tüzelőellátásának helyzetét és - szükség szerint - intézkednek, mint ismeretes - azokban az iskolákban, ahol a rendkívüli szénhiány tovább tart, a tanévet is meg kell hosszabbítani./mti/

--

bb 51. losonczi pál a siófoki választási gyűlésen

i vid fm/Lm fm

1963. február 4.

losonczi pál földművelésügyi miniszter, somogy megye országgyűlési képviselőjelöltjeinek listavezetője két napra somogy megyébe látogatott, február 1-én a megye párt- és tanácsvezetőinek társaságában megtekintette a kaposvári fonódát, majd ellátogatott a böhönyei szabadság termelőszövetkezetbe, ahol a közös gazdaság eredményeiről és terveiről beszélgetett a vezetőkkel és a tagokkal, este kaposvárott a somogyi agrárértelmségi képviselőivel találkozott.

február 2-án németh ferencsel, a megyei pártbizottság első titkárával és dr. lászló istvánnal, a megyei tanács vb. elnökével együtt résztvett a balatonöszödi vörös csillag termelőszövetkezet zárszámadó közgyűlésén, délután a miniszter rövid látogatást tett a balatonendrédi zöldmező termelőszövetkezetben, innen a megye vezetői, valamint bíró gyula, a siófoki járási pártbizottság első titkára és virovecz józsef, a siófoki járási tanács vb. elnöke társaságában siófokra utazott, ahol beszédet mondott a több mint hatszáz termelőszövetkezeti tag, munkás és értelmiségi részvételével rendezett választási gyűlésen.

a mezőgazdaság helyzetéről szólva a miniszter hangsúlyozta, hogy bár az utóbbi két évben a rendkívül kedvezőtlen időjárás miatt a mezőgazdaság nem tudta teljesíteni a tervfeladatokat, mégis olyan eredmények születtek, amelyek parasztágunk jó munkáját dicsérik, a továbbiakban összehasonlította a mezőgazdaság régi és mai helyzetét.

/folyt. köv./

16.58/n

-36-

bb 51. /losonczi pál...folyt./-lm

az 1930. és 1940. közötti években a lakosságnak több mint fele dolgozott a mezőgazdaságban, ma pedig alig 27 százaléka vesz részt a mezőgazdasági termelő munkában, s mégis ma többet termelünk, mint azelőtt, a fejlődést jellemzi továbbá, hogy az egy főre jutó fogyasztás tejből 12, husból 45, zsirból 50, tojásból 71, cukorból pedig 165 százalékkal emelkedett.

a miniszter vázolta a mezőgazdaság különböző területeinek időszerű problémáit, többek között a növénytermesztési feladatokkal, az öntözéses gazdálkodással, a szőlő- és gyümölcsstelepités kérdéseivel, az állattenyésztés fejlesztésével, a felvásárlással foglalkozott, ismertette továbbá a termelőszövetkezetek erősítésének soronkövetkező feladatait, a háztáji gazdaságok szerepét, a dolgozó parasztság szociális helyzetének alakulását, végül a nemzetközi helyzetről beszélt, majd méltatta a február 24-i választások jelentőségét.

a gyűlés bíró gyulának, a siófoki járási pártbizottság első titkárának zárszavával ért véget./mti/

--

bb t 55. megalakult a mtesz békés megyei bizottsága

tné-lm k1

1963. február 4.

hétfőn békéscsabán megalakult a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének békés megyei intéző bizottsága, az alakuló ülésen csepregi pált, a megyei tanács vb. elnök-helyettesét az intéző bizottság elnökévé választották./mti/

--

bb 56. megérkezett a szovjetunió új nagykövete

k küm hné-lm sr

1963. február 4.

hétfőn megérkezett budapestre georgij appolinarievics gyenyiszov, a szovjet szocialista köztársaságok szövetségének új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, fogadására a keleti-pályaudvaron megjelent gyémánt andrás, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője, valamint a diplomáciai testület számos vezetője és munkatársa./mti/

--

17.05/n

-37-

klc

bb 52. tisztújító közgyűlést tartott a magyar karszt-és barlangkutató társulat

k szf/tr szb vg

1963. február 4.

a magyar karszt- és barlangkutató társulat vasárnap a nehézipari minisztériumban tartotta közgyűlését. dr. bogsch lászló elnök megnyitója után dr. dénes györgy beszámolt a társulat múltévi munkájáról. a közgyűlés ezután új alapszabályt fogadott el, majd három évre megválasztotta a társulat vezetőségét. elnökké dr. bogsch lászló egyetemi tanárt, társelnökké dr. kessler hubertet és dr. szabó pál zoltánt, főtitkárrá dr. dénes györgyöt választották.

a barlangfeltáró kutatásokban elért eredmények elismerésére alapított vass imre emlékermet balázs dénesnek ítélte oda a közgyűlés. /mti/

--

6453. kitüntetés

k szb sr

1963. február 4.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. gortvay györgynek, a budapest 7. kerületi tanács szövetség utcai kórháza igazgató-főorvos helyettesének, több évtizedes gyógyító munkája elismerésül, 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend kitüntetését adományozta.

a kitüntetést kiss károly, az elnöki tanács titkára nyújtotta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál: dr. doleschall frigyos egészségügyminiszter. /mti/

--

bb 54. választási gyűlés jászberényben

i vid fm szb fm

1963. február 4.

vasárnap választási gyűlést rendeztek jászberényben, a fémnyomó és lemezárugyár lenél munkásklubjában. csáki istván, a szolnok megyei pártbizottság első titkára ismertette a megye és a város négyéves fejlődését, s méltatta a közelgő választások jelentőségét. a gyűlésen résztvett és felszólalt kiss árpád, az mszmp központi bizottságának tagja, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke, a megye országgyűlési képviselőjelöltje is. /mti/

--

17.10/n

-38-

Handwritten signature

bb 57. menetközben nem fogózkodtak - súlyosan megsérültek

i bc/gg szb sr

1963. február 4.

tlán margit, 59 éves budapesti lakos egy 59-es jelzésű villamoson menetközben nem fogózkodott, s emiatt elesett. a vigyázatlan asszony súlyosan megsérült. kórházba szállították a mentők. borbély ferencné 35 éves nyomdász hasonló módon szenvedett balesetet egy 4-es autóbuszban. súlyosan megsérült és kórházba került.

az 5. kerületi magyar utca és henszlmann imre utca torolatánál kiss bertalan 53 éves segédmunkás az ya 16-22 ~~rendszámu~~ rendszámu tehergépkocsiról, mert menetközben nem fogózkodott leesett a járműről. súlyos sérüléssel kórházba szállították. a 13. kerületi váci ut és tünde utca találkozásánál baungartner ilona 14 éves budapesti lakos mozgó villamosról lépett le. vigyázatlanságának súlyos sérülés lett a következménye. kórházba szállították.

a 11. kerületi bartók béla ut 130 számú ház előtt alak julia 17 éves gimnáziumi tanulót elütötte a ga 80-69 rendszámu, 1-es jelzésű autóbusz, mert szabó tibor vezető nem adta meg az elsőbbséget a járdaszívet és a gyalogjárda között haladó leánynak. a tanuló súlyosan megsérült, kórházba szállították. /mti/

--

bb 58. focok jeno látogatása győr-sopron megyében

i vid/fm-lm fm

1963. február 4.

focok jeno, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese február 2-án győr-sopron megyébe látogatott. a megye országgyűlési képviselőjelöltjeinek listavezetője győrtől résztvett és felszólalt a megyei képviselő- és tanácsstagjelöltek ülésén. a tanácskozáson - amelyen megjelent nagy józsefné könnyű ipari miniszter, képviselőjelölt is - megvitatták a megyében megtartott jelölőgyűlések tapasztalatait.

focok jeno ezután - lombos ferenc, az mszmp központi bizottságának tagja, a győr-sopron megyei pártbizottság első titkára, dr. katona lajos, a megyei tanács vb. elnöke és hajós vilmos, a hazafias népfront megyei bizottságának titkára társaságában - a rábaköz központjába, kapuvárra utazott. itt horváth imre, a járási pártbizottság első titkára tájékoztatta a vendégeket a járás helyzetéről.

a községi pártszervezet székházában este választási gyűlést rendeztek, amelyen focok jeno beszédet mondott az elmúlt négy év népgazdasági eredményeiről és a további feladatokról, valamint az időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről. a gyűlés után focok jeno elbeszélgetett kapuvári választóival. /mti/

--

17.33/n

-39-

Handwritten signature

bb 59. a közlekedés és a köztisztaság dolgozóinak összefogásával sikerült a fővárosban fenntartani a forgalmat - óriási erőfeszítések a máv-nál, tíz-tizenöt órát késtek a nemzetközi vonatok - rengeteg még a tennivaló az országutakon

1 hój/sze-Lm vg

1963. február 4.

hóvihar zúdult vasárnap a fővárosra, s az ország több vidékére. a hatalmas mennyiségű hó takarítása hihetetlen erőfeszítéseket követelt. a fővárosi köztisztasági hivatal vasárnap a déli órákban utnak indította több mint száz hóekéjét, s vasárnap déltől szünet nélkül takarítják az utakat. a fővárosi köztisztasági hivatal a két nap alatt körülbelül 12.000 alkalmi hőmunkást foglalkoztatott. minden erőt arra összpontosítottak, hogy a forgalmas utvonalakat, az autóbusz- és trolibusz vonalakat takarítsák, sikerült elérni, hogy a nagy nehézségek ellenére a forgalom nem állt le. hétfőn tovább folytatódott a belső városnegyedekben az utak tisztítása, s a prizmákba rakott hó elszállítása. sor került egy érdekes kísérletre. „grader”, - nevű utszakító géppel próbálták a kerepesi uton feltörni a vastag jégréteget. a kísérlet biztató. keddre virradó éjjel is nagy erőket irányítanak az uttestekre rakódott jégkéreg törésére.

„mozgósította”, dolgozóit a fővárosi autóbuszüzem is, elsősorban a műszakiakat, hogy a hóbordák miatt hepe-hupás utakon nagyon igénybevett kocsikat hétfőre virradó éjjel és hétfőn folyamatosan rendbehozzák, karbantartsák. a havas utakon számolni kell azzal, hogy megszorodik a rugótörések száma, ezért a főműhelyben már két műszakban gyártják a pótrugókat. a fővárosi autóbuszüzem is többszáz hótakarítót foglalkoztatott vasárnap és hétfőn, elsősorban a budakeszi és a budaörsi vonalak takarításánál, nagy erővel takarították a garázsok utjait is, a végállomások környékét, s folyamatosan feltörik a jeget a megállóknál. valóban példamutatóan dolgoztak az autóbuszvezetők, még a legnehezebben járható utnak is zokszó nélkül „nekivágtak”, - hogy - ha lassított tempóban is - de elszállítsák az utasokat.

hétfőn a nagyon igénybevett villamosokon gyakran fagytak el a légfékek, s ezért sok kocsit ki kellett iktatni a forgalomból. emiatt néhány vonalon a szokottnál kevesebb villamos járt. ez természetesen késéseket, zsufoeltságot okozott.

nagy nehézségeket kell legyűrníe a máv-nak. több vonalon, például székesfehérvár-komárom, kispér-pápa és más dunántúli vonalakon hóakadályok keletkeztek, s ezeket néha csak két-három mozdony elé szerelt „góliát”, - hóekékkel sikerült áttörni. ennek következtében azonban sok szerelvényt csak késéssel indíthattak utnak. dunántúlon nagy térségben dolgoznak a hóekék a pályákon. a sinkorona felett 15-20 centiméter es hó van, hófúvásos helyeken, így például pápa térségében egy méter, sőt még ennél is magasabb.

/folyt. köv./
17.58/n

bb 59. / a közlekedés...folyt./-lm

ilyen körülmények között érthető, hogy késnek a vonatok, néhány szerelvény öt-hat órással késéssel érkezett meg. még rosszabb a helyzet a nemzetközi vonatoknál. a határállomásokra érkezésük szinte teljesen bizonytalan. a hungária-express - amely budapest-prága-berlin között jár - tíz órással, a polónia-express - amely varsó-budapest között közlekedik - tizenöt órással késéssel szállította az utasokat. a máv továbbra is éjjel-nappal szolgálatban tartja apparátusát, hogy sikeresen birkózhassanak meg a tél okozta nehézségekkel.

a kpm autóközlekedési vezérigazgatóság tájékoztatása szerint különösen komárom, veszprém, vas, győr-sopron, zala megyében, továbbá borsod-abauj-zemplén, heves, szolnok, baranya és fejér megyében sok mávaut járatot nem tudtak indítani. a gépkocsivezetők néha valóban emberfeletti munkát végeznek. például a sopron-budapest utvonalon közlekedő busz soprontól, fertőszentmiklósig hómarógépet követve tört utat magának. azt követően a beláthatatlan és kiismerhetetlen hófúvásos szakaszokon a vezető előbb gyalog derítette fel az utat, s aztán indította a kocsit. a járat megérkezett az engels téri pályaudvarra. dicséret illeti az orosháza-budapest között közlekedő járat gépkocsivezetőjét is, aki nagymágócs térségében mintegy husz kilométeres szakaszon szinte utat furt a hóban autóbuszával, hogy eljusson budapestre.

hétfőn reggel még a balatontól északra a dunántúlon, továbbá budapest-kecskemét-füzesabony által határolt térségben járhatatlannak voltak az utak. délutánra már néhány ut felszabadult, például az 1-es, a 2-es, a 24-es, a 215-ös és 217-es jelzésű ut. körülbelül 10.000-12.000 ember takarítja a havat az országutakon, 34 hómaró, 150 motoros hóeke, 800 vontatott eke. „jóslásokba”, az utak felszabadításának időpontját illetően azonban nem mernek bocsátkozni az utügyi szakemberek, mert már kisebb hófúvás is újból torlaszokat emelhet. /mti/

-.-

18.02/n

-41-

HW

bb 60. európai méretű enyhülés kezdődött, a balkánon és olaszországban hajnali zivatarok voltak - tovább tart a meleg beáramlása, újabb havazásokra kell még számítanunk

i cs/gg szb ká

1963. február 4.

a több mint három hete csaknem egyfolytában tartó szigorú hideget új, a legutóbbiaknál valószínűleg erősebb enyhülési hullám törte meg. a földközi tenger térségében a hét végén kialakult ciklon viszonylag meleg légtömegeket hajt európa fölé, délkeletre északnyugatra. a déli áramlat nagyrésze a megülepedett „hidegpárna”, fölé siklott és európa-szerte esőzést, kiterjedt havazásokat okozott. olaszország és a balkán számos vidékéről hajnali zivatarokat jelentettek a megfigyelők. esőzések vannak a szovjetunió déli területein és dél-európában, ugyanakkor közép-európa országában tovább tart a havazás. a felmelegedésre jellemző például, hogy vasárnap délben a szovjetunió európai területeinek déli részén plusz 1 - plusz 2 fokig emelkedtek a nappali maximumok, belgrádban plusz 5, rómban plusz 9, athénben plusz 17 fokot mértek. észak-európában ugyancsak javult kissé a helyzet. skandinávia tengerparti vidékein mínusz 1-ig, a félsziget északi területein mínusz 6 - mínusz 8 fokig emelkedett a hőmérő higánya. csak közép-európában tartotta - s részint még tartja - makacsul hadállásait a hideg.

hazánkban - a felsikló enyhe levegő nyomán - vasárnap országos méretű havazás kezdődött, csak a délkeleti megyékben volt ónos-, vagy havaseső, ahol a koradélutáni órákban plusz 3 - plusz 6 fokot mértek. budapesten mínusz 3, a dunántulon mínusz 9 - mínusz 10 fok körül alakult ki a maximum szintje. a vasárnapi havazás csapadékértéke a dunántulon elérte a 10-15, az északi országrészekben a 20, a kékesen pedig a 27 millimétert. a fővárosra nyolc óra alatt lehullott hó átlagos magassága 13-14 centiméter körül volt. ehhez hasonló, vagy még nagyobb méretű havazás volt hazánkban 1954 januárjában és 1956 februárjában, sőt kisebb területen a múlt év novemberében is, amikor például a dunántulon egy nap alatt 20-40 centiméteres hóréteg képződött.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályára érkezett legújabb mérési adatok szerint a tiszántulon átlagosan 15-20, a dunántulon 50 centiméter a hóréteg vastagsága, a misinatetön 60, mátraházán 76, galyatetön 85, farkasgyepűn 80, dobogókőn 100, a kékestetön pedig 124 centimétert mértek.

a meteorológusok szerint a déli eredetű meleg beáramlása tovább tart, s a talajszintre leérő enyhesség a délkeleti megyékből lassan továbbterjed északnyugatra. a jelenlegi nagy hőmérsékleti különbség az országrészek között egyelőre megmarad: a keddre virradó éjszaka északnyugaton mínusz 15, délkeleten mínusz 5 fok körüli fagyok lesznek, a nappali hőmérsékleti szint pedig előreláthatólag a 0 - és a mínusz 5-6 fok között ingadozik. további erős felhősödésre, újabb havazásokra kell még számítani. /mti/

18.10/n

--

-42-

// méter

bb 61. időjárásjelentés

sze szb

1963. február 4.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. február 4-én, hétfőn este:

párás, ködös idő

várható időjárás kedd estig: felhős, párás, helyenként ködös idő. többfelé havazás, a déli megyékben ónoseső, mérsékelte, változó irányú szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden általában 0 - mínusz 5 fok között, a ködös területeken mínusz 5 fok alatt. /mti/

--

bb 62. a magyar és a lengyel tervhivatal képviselőinek tanácskozása

sze-lm la

1963. február 4.

a magyar és a lengyel tervhivatal képviselői más gazdasági minisztériumok szakértőinek bevonásával 1963. január 29- február 3. között budapesten megbeszéléseket folytattak a két ország 1966-80. évi gazdasági együttműködésének kérdéseiről. a magyar-lengyel távlati együttműködési tervek kialakítására irányuló munka a kgst ajánlása alapján már 1961. óta folyik. a most lezajlott szívélyes, baráti légkörű megbeszéléseken, amelyeket magyar részről Lázár György, az országos tervhivatal elnökhelyettese, lengyel részről Roman Fidelski, a lengyel állami tervbizottság elnökhelyettese vezetett, az ipari együttműködés különböző kérdéseit vitatták meg. /mti/

--

szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 51. számú hírünket: /losonczy pál.../ teljesen egészében

v i s s z a v o n j u k

és helyette hasonló szám alatt részletes szöveget adunk. /mti/

--

19.05/n

.43-

kl

bb 51. Losonczi pál a siófoki választási gyűlésen

1 vid/fm-lm bs

1963. február 4.

Losonczi pál földművelésügyi miniszter, somogy megye országgyűlési képviselőjelöltjeinek listavezetője két napra somogy megyébe látogatott. február 1-én a megye párt- és tanácsvezetőinek társaságában megtekintette a kaposvári fonódát, majd ellátogatott a böhönyei szabadság termelőszövetkezetbe, ahol a közös gazdaság eredményeiről és terveiről beszélgetett a vezetőkkel és a tagokkal. este kaposvárott a somogyi agrárértelmiség képviselőivel találkozott.

február 2-án németh ferencsel, a megyei pártbizottság első titkárával és dr. László Istvánnal, a megyei tanács vb. elnökével együtt résztvett a balatonöszödi vörös csillag termelőszövetkezet zárszámadó közgyűlésén. délután a miniszter rövid látogatást tett a balatonendréd-i zöldmező termelőszövetkezetben. Innan a megye vezetői, valamint bíró Gyula, a siófoki járási pártbizottság első titkára és Virovecz József, a siófoki járási tanács vb. elnöke társaságában siófokra utazott, ahol beszédet mondott a több mint hatszáz termelőszövetkezeti tag, munkás és értelmiségi részvételével rendezett választási gyűlésen.

- amikor választóink elé állunk, - kezdte beszédét a miniszter, - számot kell adnunk az elmúlt négy év munkájáról. Mit hozott ez a négy esztendő? Befejeztük a szocializmus alapjainak lerakását. a szocialista ipar mellett leraktuk a mezőgazdaság szocialista alapjait is. ma már bebizonyosodott, hogy parasztságunk jól választott, amikor a párt szavára hallgatott, - mondotta.

a népgazdaságról szólva hangsúlyozta, hogy a fejlődés egyenletes, az ipar tavaly 9 százalékkal termelt többet, mint 1961-ben. a mezőgazdaság azonban a második ötéves terv első két évében nem tudta maradéktalanul teljesíteni a kitűzött feladatokat. 1962-ben 10 százalékkal kellett volna többet termelni az előző évinél. a kedvezőtlen időjárás következtében azonban a terméseredmények éppen csak meghaladták az 1961-est. a felvásárlás mindössze 5 százalékkal nőtt. a mezőgazdasági termelésben a kedvezőtlen időjárás ellenére is olyan eredményeket értünk el, amelyekre méltán lehetünk büszkéek. ezek az eredmények elsősorban parasztságunk jó munkáját dicsérik.

/folyt. köv./

19.17/n

-44-

bb 51. /Losonczi pál...1.folyt./-lm

Losonczi pál a továbbiakban összehasonlította a mezőgazdaság régi és mai helyzetét. elmondotta, hogy az 1930. és 1940. közötti években a buza átlagtermése holdanként 7.9 mázsa volt, a burgonya átlagtermése még a 40 mázsát sem érte el, s alacsony volt a kukorica termés hozama is. holdanként 4.5 kilogramm műtrágyát használtak fel. ebben az időszakban az ország lakosságának több mint fele dolgozott a mezőgazdaságban.

jelenleg sokkal kevesebb embert foglalkoztat a mezőgazdaság és mégis jóval többet termelünk. ebben része van a mezőgazdaság szocialista átalakításának, a nagyfokú gépesítésnek, a műtrágyafelhasználás megsokszorozódásának, és az állam, a munkásosztály nagyarányú segítségének. a fejlődést bizonyítja a mezőgazdasági termékek egy főre jutó fogyasztásának alakulása is. a fogyasztás például tejből 12, húsból 45, zsirból 50, tojásból 71, cukorból 165 százalékkal nőtt.

- a növekedés ellenére látjuk azt is - folytatta, - hogy tejtermékekből, tojásból sokkal többre van szükség. e téren bőven vannak még tennivalóink.

Losonczi pál ezután részletesen szólt a háztáji gazdálkodás szerepéről. a továbbiakban a parasztság megváltozott szociális helyzetéről beszélt. külön foglalkozott a munkából kiöregedett mezőgazdasági dolgozók életkörülményeivel. elmondotta, hogy jelenleg 277.000 szövetkezeti tag kap öregségi járadékot, nyugdíjat. ezek közül aki még tud dolgozni, résztvehet a munkában, amiért külön fizetést kap és emellett a háztáji, valamint a földjára birtokosok számára a gondtalan öregkort.

ezután arról a segítségről szólt, amelyet az állam, a magyar munkásosztály nyújt a mezőgazdaság dolgozóinak. elmondotta, hogy mind több műtrágyát, öntözőberendezést, traktort és más gépet kap a mezőgazdaság, hogy jelentősen növelhessék az ártermelést és megkönnyíthessék a mezőgazdasági munkákat. a közös gazdaságok egy része, főleg a gazdaságilag megszilárdult termelőszövetkezetek, ma már saját gépekkel is rendelkeznek. jelenleg azonban a gépállományi traktorokra is szükség van, s ahogy csökken majd a gépállományok száma, szerepük is megváltozik, mert átveszik a gépjavítás igen fontos feladatát.

ezután az öntözés, a belvízrendezés, a szőlő- és gyümölcs-telepítés munkáiról, és a második ötéves terv ezzel kapcsolatos célkitűzéseiről beszélt. majd részletesen foglalkozott a felvásárlás néhány problémájával. közöttük a minősítésekre elhangzott panaszokkal. végül Losonczi pál a nemzetközi helyzet ismertetésével és a február 24-i képviselő- és tanácsstag-választások jelentőségének méltatásával fejezte be beszédét.

a gyűlés bíró gyulának, a siófoki járási pártbizottság első titkárának zárszavával ért véget./mti/

19.28/n

-45-

-Vége-

M.T.I.



Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 180 400, 359 400

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felüli

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. február 5.

bb 1. mai tárgyú, új magyar operettet próbálnak a fővárosi operett színházban

i v/gk szb sr

1963. február 5.

a fővárosi operett színházban új magyar, mai tárgyú operettet próbálnak: bágya andrás - fehér klára - szenes iván: három napig szeretlek című zenés darabját, az új magyar operett napjainkban játszódik budapesten és a balatonnál... rendezője simon zsuzsa, a karmester breitner tamás, a díszleteket rajkay györgy, a jelmezeket horányi mária tervezte, a főbb szerepeket neményi lili - mint vendég -, rátonyi róbert, lehoczky zsuzsa, géczy, dorottya - mint vendég -, hadics lászló, csákányi lászló és csorba istván játsszik. /mti/

bb 2. ebben a hónapban megjelenik a pályaválasztási tájékoztató

i vt/gk szb sr

1963. február 5.

a tankönyvkiadó vállalat még ebben a hónapban megjelenteti a tájékoztató füzetet, amely az általános iskolák és a gimnáziumok utolsó évfolyamait végző fiataloknak, valamint szüleiknek, pedagógusainak, a szülői munkaközösségeknek nyújt áttekintést a továbbtanulási, illetve elhelyezkedési lehetőségekről, ugyancsak februárban jelenik meg a felsőoktatási intézményeink című tájékoztató füzet, amely a felsőoktatási intézményeket ismerteti, s tartalmazza a felvételi vizsgák tematikáját, valamint az ezzel kapcsolatos tudnivalókat is.

mindkét tájékoztató az állami könyvterjesztő vállalat kijelölt boltjaiban rendelhető meg a szükséges példányszámban. /mti/

--

-1-

le